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ATA DA 257.a SESSAO CONJUN'.rA, EM 15 DE OUTUBRO DE 1981 

3.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESID1!:NCIA DO SR. PASSOS PORTO 

AS 11 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES os SRS. SENADORES: 

Adalbert<> Sena - Eunice Michlles - Evandro Carreira -
Ralmundo Parente - Aloysio Chaves - Jarbas Passarinho - Ale­
xandre Costa - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney - Alberto 
SUva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto _ 
Jose Llns - Agenor Maria - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Miltnn Cabral - Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz Cavalcante 
- Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Luiz Viana - Dirceu Cardoso - Joiio Calmon _ 
Amaral Peixoto - Hugo Ramos - Nelson CarneIro - Itamar Fran­
co - Tancredo Neves - Amaral Furlan - Franco Montoro _ Be­
nedito Ferreira - Henrique Santillo - BenedHo Danelas - Valdon 
Varji'tO - Vicente Vuolo - Jose Fragelll - Mendes Canale - Sal­
danha Derzi - Affonso Camargo - Jose Richa - Leite Chaves _ 
Ja1son Barreto - Arno Damiani - Paulo Brossard - Pedro Simon. 

E OS SRB. DEPUTADOS 

Acre 

- Aluizio Bezercra - P·MDB; Amllcar d~ Queiroz - PDS; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Nabor Junior - :PMDB; Nasser Almeida 
- PDS; Wildy Vi anna - PDB. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue (}e Souza - PDS; Ma.rio Freta _ 
PlMDB; Ra'fael Faraco - PDS; Ubaldino Melrelles - PDS; Vivaldo 
Frota - PDB. 

Para 
Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 

BaI1balho - PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge AJ.'bage - PDS; 
Lucia Vi-veH.'OS - PP; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Loblt1;o 
PP; C);,--valdo Melo - PDS: SebastHio Andrade - PDS. 

Maranhiio 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidlgal - PP; Epitacio Cafe­
teira - PlM'DB; FTeitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Mariio Filho - PDS; Nagib Haickel 
- PDS; Temistocles Teixeira; Victor Trovao - PDS; Vieira da 
Silva - PDS. 

Piaw 

·Carlos Augusto - PP; CorreIa Lima - PDS; Hugo Napoleao 
PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; MUton 

Brandao - PDS; Pallio FeI\raz - PDS; Pinheiro Ma.chado-- PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra PDS; Cesario Barreto - PDS; Claudino 
Sales - PDS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura 
- PDS; Flavio MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da 

, Slh"a - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB: 
Leorne Bel!~m - PDS; Manoel Arruda - PMDB; Manoel Gont;al­
ves - PDS: Marcelo Linhares - PDS; Mauro Saropaio - PDS; 
Ossian Araripoe - PDS; Paes de Andrade - P:MDB; Paulo Lustosa 
- PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Flor€mcio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma Ma­
rinho - PDS; Henrlque Eduardo Alves - PP; Joiio Faustino _ 
PDS; Pedro Lucena PP; Vingt Rosado - FDS; Wanderley 
Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - IDS; Alvaro Gaudencio - PDS; AntOnio 
Gomes - PDS; AntOnio Mariz - PP; Annaldo Lafayette - PMDB; 
Carnei:ro Arnaud - PP; Erna.ni Satyro - PDS; .Toadl Pereira _ 
PDS; Marcondes Goo.elha - PMDB; Octacilio Queiroz - PMDB; 
Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; .augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson; 
Cristina Tavares - PiMDB; Fernando COelho - PMDB; 1i1ernando 
Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira -
PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; .Toaquim Guer:ra - PDS; Jose 
CllJrlos V.a.~c:oncelos - PMDB; Jose Merndonl(a Bezerra: - PDS; 
Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milver nes Lima -
PDS; Nilson Gibson - PDS; Pedro Correa - PDS; RIcardo Fiuza 
- PDS; Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo - PDT; Thales 
Ramalho - PP. . 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo 
Bllihi:ies; Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMDB - Mendonya 
Neto - BMIJB; Murilo Mendes - PMOB. 

Sergipe 

Adroa:ldo Campos - PDS; Celso Carvalho; FlI'ancisco Rol­
lemberg - PDS; Jackson Bara"eto - PMDB; Raymundo Diniz -
PDS; Tertullano Azevedo. 

Bahia 

Mrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Anna - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; F-erna;ndo Magal'haes - PDS; Francisco -Benjamlm -
PDS; Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico 
Oliveira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos -
PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jo..o:;e Amorim -
PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes 
- PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; 
Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana -
PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; ROmulo 
Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; 
Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto -
PDS;, Wilson Falcao - PDS\ 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson 
camata - PM'DB; Lutz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; 
Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferrago - PDS; Walt~ de 
Pra - PDB. 
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Rio de Janeiro 

iUair Fe'~rei.ra - PDS; AI,cir Pimenta - PP; Alvaro v:alle -
PDS~ Celio Borj'a - PDS; Celso PegaIl!ha - P.MDB; Daniel SiJv,a 
- P'P; DaIDcilio Ayres - FDS; Druso Coimbra - PP; Delio doo 
Santos - BMDB; Edison Klhair - PrMDiB; FeUppe Penna - PMDB; 
Florim coutinho; H;y1dekel Fr:e'itas - PDS; Joel Lim~ - PP; Joe,l 
Virv,as - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cu~ - P'I1B; 
Jorge Gama - PiM!DB; Jorge Mour.a - PP; Jose Bruno - PP; 
Jose Fvejat - PDT; Jose Marta de CarvaJ1ho - PMD!B; Jose Mau­
!l'icio - PDT; Jose Torres - PI>S; Lazaro Carv9:lho -- !PP; Leo 
Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastas -
P,OS; Mac Dowell Lei,te de Castro - PF; Mal\cello cooqueira -

- PMDB; MarceJo Medeiros - PP; Mllircio Mac'edo - PP; Mira Tei­
xeira - PP; Modesto da Silv,eir.a - PtMDB; osmar Leitao - PDS; 
-OSwaldo Lim9: - P'P; PaU!l.o Rattes - PtMDB; Paulo Torres -­
PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Rubem Dourado -
PP; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simao 
S~~m - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais -

Aecio ,Cunha - PDS; Altair Chagas .::....:- PDS; Antonio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Bento GongaJ.ves - P'P; Bias Footes 
- PDS; Bonifa:cio de Andrada - PDS; C3Jl'l:O's Cotta - PP; -Cas­
tejon Branco -.FDS; Dario Tavares - PP; Delson Scarano - PDS; 
Edgard Amorim - PMDB; Edilson Lamartfue Mendes - PDS; 
Fued Dib - PMDB; Genival Tob.rinho - PDT; Relio Garcia -
PP; Romero Santos - PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; 
Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joiio :s;er­
culino - PMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas, - PP; _ 
Jose Carlos Fagundes - PDS; Jua.rez Batista - PP; Junia Marise 
- PMDB' Leopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz 
Leal - PP' Luiz Vasconcellos - ?DS; Magalhaes Pinto - ,PP; 
Melo Freire' - PP'; Moaci.r Lopes - PDS; Navarro Vieira Filho 
- PDS; Newton Cardoso - PP; Paulino Cice,ro de Vasconcetllos 
- PDS' Pimenta da V'eiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Renato 'Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Ro..;, 
mano - PP; Se:rgio Fel'r3Jl'a - PP; Silvio Abreu Jr. - P;P; TareLsio 
Delgado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba. 
~PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Bar,roo Fi1ho - PDS; 
Airton SaJIldoval - FMDB' Airton Soares - PT; Alci:des F1rancis­
cato - PDS' Alberto -Goldman - PMDB; Antonio Morimoto -
PDS' antOnio Russo - PMD!B; AntOni:o Za.charias - PDS; Athie 
Coury - PDS; Aud:ilio Dan-tas - PMDB; AureUo Peres.- PMDB; 

. Bene_dito MarcHio - PT; Bezerra de Mello - PDS; Caro Pompeu 
- PP; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves -- PMDB; Cardoso 
Almeida - PDS; Carlos Nelson - PMDB; bel Bosco Amar'al '­
PMDB; DiDgo Nomura - PDS; Erasmo DiaS - PDS.; Flavio Chav~s 
- PMDB; Francisco Leiio - PDS; Francisco RoSSI - PDS; FreI­
tas Nobre - PMDB; Gioia Junior - PDS; Hemique ~urner __ 
PDS' Herbel't Levy - PP; Hcmiclo Or:tiz - PMDB; Israel Dias­
Novaes - PMDB' - Jay.ro Maltoni ~ PDa; Joao Arruda - PD6; 
Joao OUnha - P:MoB; Jorge Paulo - FDS; Jose Camargo - PDS; 
Jose de- Castro Coimbra - PDS; Maluly Neto - PDS; Mario Hato 
- PMDB' Natal Gale - PDS; OctacHio Almeida - PMDB; Octa­
vio Torre~illa - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Darolo -
PDS' Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy COdo 
- PMnB; Ruy Silva - PDS; Salvador. JulianelIi - PDS; .Sant!Ili 
Sobrinho - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses GUImaraes 
- PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMlJlB; Anisio de Souza - ros; Brasilio_ 
Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB' Genesio de Barros - Pl\IDB; Guido Arantes - PDa; 
Helio Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento 
_ PMDB; Jose Freire - PMDB; paulo Borges - PMDB; Rezende 
Monteiro - PDS; Siquei:l."a Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Correa da Costa - PDS; Cristino Cortes­
PDS' Gilson de Barros - PMDB; Julio Campos - PDS; Lourem­
berg' Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do Sul 

Antoriio Carlos de Oliv,eira - PT; Joao ,Camara - PMDB; 
Leite Schimidt - P'P; Ruben Figueira - PP; Uba.Jdo B3Jl'em -
PDS; Walter de Castro. 

Parami 

Adolpho FraJIlco - PDS; Adriano Valente - PDS; Mvaxo iDia's 
- PMDB' Alipio Carvalho - PDS; Amade_u Geara - PMDB; An­
tonio An~ibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueho 
- PDS' Ary Kffuri - PDS; Aroldo Moletta - PD8; Borges 
da Silv~ira - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesto D!til'Oglio 
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- PMDB; Euelides Soaleo - PMDB; Helio Duque - PMDB; 
Hermes Macedo - PDS; Igo Lasso - PDS; ftalo Conti - PDS; 
Lucio Cioni - PDS; Mario Stamm - PF; Mauricio Fruet - PMDB; 
Nivaldo Kruger - PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo 
- PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; 
Paulo Pimentel - PDS; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani 
- PDS; Sebastiao Rodrigues Junior ~_PMDB; Vilela de Maga­
lhaes - PTB; Walber Guimaraes - PP; Waidmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 
Abel Avila - PDS; Adhemar Ghisi - PDS; Angelino ~ 

PDS; Alrnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco - PMDB; 
Francisco Libardoni ---..:: PMDB; Joao Linhares - PP; Juarez Fur­
tado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Mello - PP; 
Nelson Morro - PDS; Pedro Collin - PDS; Pedro Ivo - PMDB; 
Sady Marinho - PDS; WalmQr de Luca - PMDB; Zany Gonzaga 
-PDS. 

Rio Grande do Sul 

Alcebiades de OltV'eira - PDS; Alceu Collares - PDT; Mdo 
Fagundes -, PMDB; Alexa:ndr.e Machado- - PDS; Aluizio Para­
guassu - PDT; Ary Alcantara - PDS; Cardoso Fregapani -
PMD!B; Carlos Chiarelli - PDS; C~rlos Santos - PMDB; CJaudio 
strassburg'er -- PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMD!B; Eloy Lenzi - FDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gongalves - PDS;- GetUlio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum- PMDB; Joao Gilberta -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lido­
vino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marche­
zan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa 
Flores - PMDB; TUlio Barcelos _ PDS; Victor Faceioni - PDS; 
Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

Antonia Pont,es - ,PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

Isaac, Newton - PDS; Jeronimo Santaua - PMDB. 

Roraima 

Helio Campos - PD8; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRE)SIDENTE (Passos Porto) - As listas de presenga 

acusam 0 com'parecimento de 50 Srs. Senadore~ e 410 Srs. Depu­
tados. ,Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-s-e ao periodo destin ado a breves comunicagoes, con­
cedo 'a pala'ua ao nobre Deputado Milton Brandao . 

o SR. MiLTON BRANDAO (PDS - PI. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, no mes passado visit amos a cidade 
de Jaicos, em meu Estado, as margens da BR-407. Encontramos 0 
aeroporto local em mau estado de conservagao, motivo pelo qual 

. queremos ap,elar ao Minist.ro Delio Jardim de Matos, da Aeronauti­
ca, no sentido de_que determine, se possivel, a imediata recupera­
gao daquele aeroporto. A eidade de Jaic6s se desenvolveu; a sua 
populagao aumentou, de- modo que nao se justifica a existencia de 
um aeroporto sem os requisitos de seguranga e d'e conforto exigidos 
pela propria Aeronautica. 

Por outro lado, Sr. Presidente, queremos ainda oolicitar ao 
ilustre Sr. Ministro da Aeronautica a construgiio de um aeroporto 
no MunicipiO de caracol, pleito que, pela segunda vez, estamos en­
caminhando ao Ministro Delio J'ardim de Matos, na certeza de que 
S. Ex.a se sensibi!izara com 0 nosso apelo, que e tambem do pre­
feito daquela cidade, dos seus Vereadores e de toda aquela popula­
gao dQ_ extremo -sul do Piau!. ,Nao temos ali meios de comunica­
gao. InexLstem rodovias cascalhadas ou pavimentadas; motivo por 
que 0 povo _daquela r·egiao esta distante da civiliz?gao, principal­
mente das cidades mais progressistas nao s6 do pfaui como do 
Brasil. Essa providencra se impoe, Sr. Presidente, como se impoe 
,tambem -que todas 'as cidades brasileiras tenham 0 seu campo de 
pouso, tenham seu, aerop<lrto, 

Deixo, portanto, este nosso apelo, certo de que 0 Ministro da 
Aeronautica nos atendera desta vez,- tomando as medidas necessa­
rias a que essa realizagao seja levada 'a efeito, com a maior brevi­
dade p<lssivel. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Florim Coutinho. _ 

.0 SR. FLORIM COUTINHO (RJ. 8em revisao do orador.) -
Sr. Presidente, .8rs. Congressistas, por divers as vezes li, nos jor­
nais de BrasiJi.a, noticias sobre a campanha cbamada de "mora­
lizagao dos cart6rios", travada pelo Corregedor do Tribunal de 
Justiga de Brasilia, Juiz Waldir Meuren. 

Para quem nao esta ligado diretamente as vivencias da comu­
nidade, parecia que se tratava de um impoluto, imparcial e des­
temeroso juii no encalgo de uma gang. 0 caso era serio. As acusa-
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gaes e a ar;ao do ME'ritissimo Juiz contra uma classe de gabarltados 
serventuarios da Justir;a deu-me a irnpressao '3.te de que 0 pro­
blema era de excesso de aut<>ridade, au de enorme severidade, ou, 
ainda, de uma richa pessoal. 

, _ H~je, ~r. pre?iC!e}l~, e,starr:ecldo, ~!, n9 jo~n!11 TriI~~n~ ,dll:_ ~i~ 
dade, uma notlcla, ocupando um qu-al'lto de pagina, que eXlglra 
do Sr. Corregedor um pronunciamento a respeito, e que tem as se-
guintes manchete.s: • 

"Corregedor Waldir Meuren processado no Supremo 
Tribunal. Quem com ferro fere, com ferro sera ferido. 
Operagao imoblliaria discutivel sera objeto de aQao po­
pular. Crimes de calunia, injuria. e "difamaQao sao objeto 
de representaviio ao Procurador-Geral da Republica. Pro­
cesso em segredo da Justir;a Imp uta serias acusaQoes ao 
Corregedor. Serventuarios acusados recusam-Se a comen­
tar os fatos." 

Sr. Presidente, eis 0 que diz essa publicar;ao: 

"0 Corregedor Waldir Meuren, do Tribunal de Justi­
ga de Brasili'3., tanto investiu impiedosamente contra os 
serventuarios dos Cartorios de Brasilia, sobre as quais lan­
gau desonrosas e infamantes Imprecag6es, que acabou co­
lhendo as conseqiH~ncias da invarhlvel "Lei do Retorno". 

Excedendo-se em desprimorosas adjetivar;aes contra 
quase todos as tltulares de Cart6rios de Brasilia e ate mes-­
mo contra seus familiares, repetindo em doses homeopa­
tlcas 0 que anteriormente ja havia feito com um ex-presi­
dente daquela Corte, 0 Corregedor Meuren acabou por for­
necer as suas vitimas um manancial de elementos, as quais 
serviram de embasamento para aQoes criminais requeri­
das contra a sua pessoa. Embora os cart6rios se mante­
nham reservados sobre 0 que de fato e.sta ocorrendo, nossa 
reportagem apurou que dois d<>s serventuarios constante­
mente atingidos pelo Corregedor peticlonaram perante 0 
Conselho Nacional de Magistratura e junto ao procurador­
Geral da Republica, demon&t.rando corn farta documenta­
c;ao que 0 Sr. Waldir Meuren infringiu a Lei Organica da 
Maglstratura e 0 COdigo Penal Brasileiro, concluindo as 
petit;oes solicitando afastamenta da autoridade, que pode­
ra ser aposentada ou posta em disponibilidade, indepen­
dentemente das ag6es penais que tera que responder, prin­
cipalmente no capitulo referente aos Crimes contra a 
Honra. 

A~iio popular 

Independentemente das ac;aes lnterpostas perante a 
Suprema Corte do Pais e junta it. Procuradoria Geral da 
Republica, e voz corrente no Foro que ac;5es populares es­
tao em fase final de elaboragao, com objetivos diversos, 
todos eles suficlentes para dar bastante compl1cat;iio ao 
Corregedor. 

Em uma de tais ac;aes, que devera tramitar perante a 
Justir;a Federal, os seus autores sallentam que 0 Correge­
dor Meuren, e~travasando de sua competencia, com exorbi­
tancia de Uegalidade e abuso de pader, deu um tremendo 
prejuizo aos cofres publico;;;, a quem devera ressarcir, caso 
o pedido venha a ser concedido. 

A fundamentac;ao da acaa esta estreitamente ligada a 
uma deci..,'liio unilateral do Sr. Waldir Meuren que, via Por­
taria, resolveu revogar a decisao do Conselho de Justil}a 
do Tribunal a que perte.nce, no que tange ao aumento de 
custas que 0- Decreto-Iei n.O 115 determina imperativa­
mente s.eja efetuado anualmente, para fazer face ao au­
mento das des.pesas das serventias extrajudiciais. Com a 
inusitada revogac;ao, 0 Corregedor deu urn grande prejui­
zo it Unliio, pois sua medida tambem a£ingiu os CartOrios 
Judiclals. Tendo 0 Tribunal. de Justi~a desa;poiado 0 Cor­
regedor, -sua posigao no caso .passa a ser melindrosa, pais 
pod era ser condenado a ressarcir a <uniaa Federal dos pre­
juizos e, para ga.rantlr tal, os autores desejam que a Jus-' 
tic;a notifique a terceiros para nao transacionarem com 
im6veis perteneentes ao Desembargador Waldir Meuren, 
a fim de que se garanta a execuc;ao da sentenl,m, no caso 
de ser-lhe desfavoravel. 

ANULAQAO DE ESCRITURAS 

Uma outra '!lledlda que, segundo se anunciti, sera in­
tentada contra 0 Desembargador Meuren e pertinente a 
operaQOes Imoblliarlas"que os autares l'Otulam de di.':lcuti­
vel. Conforme, alias, este jornal publicou na lepoca em 
que os fatos vieram it balla, 0 Corregedor Waldir Meuren, 
que ja era promitente comprador de urn suntuoSo aparta­
menta na Superquadra 305, SuI, do Plano pilabo, usando 
um expediente, que se afirma naa recomendavef para um 

magistrado, quitou 0 im6v'el em referencia, doando-o- para 
seus filhos menores lmpuberes, 0 que the !permitiu a 
obte-ncao de C'ertidiio Negativa para a compra de um 
apartamento maior da SQS 316. 

Nao ob?taIl!te 0 enriquecimento do patrim6nio fami­
liar 'com' odorS'. magnificos i:ril6veis. 0 D€sembargador Whl­
dir Meuren ainda passou q, usufruir de um terceiro·· im6-
vel, este que the fot concedido em .razao das func;a~s que 
ocupa. 

Tais expedientes, seg~ndo salientado na representa­
c;ao formulada perant€: 0 Supremo Tribunal Federal, e 
condenavel e ineO'mpativel com 0 oorgo de um magistra­
do, especialmente de um Corregedor de Justi~a, ·porque 
oontrastante com a filos-ofia governamootal de proporcio­
nar moradias a todos 'Os brasileiros, nao sendO' pE'lo menos 
razoavel-que uma s6 familia <lesfrute da renda ou ocupa­
,<ao de tres belissimos apartamentos no Plano Piloto de 
Brasilia. 

Ha., ainda, urna Representac;ao, na qual os seus auto­
r€s requerem que a Uniao Federal, ipelo seu bastante re­
presentante legal, acione os dispositivos penais 'Contra o' 
Corregedor, que estaria incurso nos -crimes de -caliinia, in­
jiiria e difama~ao. 

Asseveram os subscritores da pec;a acusatOria que nao 
pode uma autorldade judiciaria, que deve nortear suas de­
cisiies com equilibria de ponderagOes, assaoor impunemen­
te epitetos ofensivos a dignidade hurnana, como ocorreu 
-em dezenas de despachos punitivos exaradO's pelo Sr. Wal­
dir Meuren, tais como chamar seus subordinados de "arle­
quim", irresponsaveis, "incompetentes", "grevistas", "1n­
citadores a desordem", "corruptos" e outras adjetivac;Oes 
como tais. Ao contrario da Representagao ao Conselho da 
Maglstratura, 'Cujo Rel8!tor ja abriu prazo para que 0 acu­
sado de suas eXJplica,<6es, a agiio penal ainds esta aguar­
dando pronunciamento d'O Procurador-Geral Inocencio 
Coelho.-

EM ~RIAS 
Enquanto as serventuarios aguardam discreta e con­

f1ant~mente que 0 Supremo Tribunal Federal examine os 
documentos e alegac;:oes contra os procedimentos dO' Cor­
'regedor, conforme discorrIdo nas pegas vestibulares, 0 De­
sembargador Waldir Meuren, por razoes de ordem fami­
liar, afastau-se inesperadamente das suas func;5es, en­
trando em licenga pelo periodo de dois meses, passando 
a ser sul>stituido pela Derembargador Eduardo Ribeiro. 
Desde qUe deixou 0 cargo, 0 Corregedor Meuren nao mais 
retornou a Com, havendo um veu de misterio sobre sua. 
pessoa." 

Era 0 que tinha a dizer. 
o SR. PRESIDENTE lPassos Porto) - Concedo a palivra ao 

Sr. Deputado Ruy COda. 
o SR. RUY cono (PMDB - SP. Sem revisao do oradO'r.) 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, eram aproximadamente 10 ho­
ras e 45 minutoo - eu estava sozinho neste plenario, telefonando. 
enquanta aguaIldava a abertura da sessao matutina no Congresso 
- qua,ndo entrou uma multidao, vasculhando tudo. Verifiquei, Sr. 
Presidente, se tratava de agentes: de seguran,<a do Vice-Presidente 
norte-americano. 

E lamentavel que tal fato tenha ocorrido aqui, nulla depen­
de-neia do Cong.resso Naeional. A prop6sito, pretendo apresentar 
um projeto de resoluvao visando a que a responsabilida-de peIa se­
guranr;:a, da Casa seja dos funcionarios da c~mara e do Senado, e 
nao dos que nos visitam. Todo Parlamentar e um gual'diao, e 0 :oos­
ponsavel pe1a seguranc;a dos nosoos visitantes. Naa e preciso que 0 
plen9..rio seoj a vasculhado. 

o apelo que far;o a V. Ex.a e no sentido de que ool1cit.e a.o Pre­
sidente titular do Congress<> Nacional provldencias, a fim de que 
lsso ·nao ocorra mais. Um vislta.nJte naa 'Pode entrar e vasculhar as 
dependencias desta Oasa. 

Mas a minha vinda a tribuna 'niio fol so -pa.ria falar sabre este 
assunto. Aeho ate lamentavel que Ire tenha de traze-lo it. tribuna 
na hora em que uma pessoa ilustre esteja vlsitando este Congresso. 

D€sejo manifestar-me tambem com re~aa a Propasta de 
Emenda Q:mstitucional n.o 31, do nobre Deputado Castro Coimbra, 
como tambem a de n.O 33, do nobre Deputaoo Jorge Ferraz. Esses 
emirumtes colega.<; em multa boa hora ;propOem que Be aumente 0 
salario dos Prefeitos. 

E evklente, no mundn de hOje, quando '3. infla~ao corrol tudo, 
nao ser Justo que um Prefeito - ele que fora eleito e tivem seu 
ma.ndalto prorrogado, contra 0 meu voto - que ele fique traba­
lhando para sua comunidade rem urna remunera~ao oondlgn.a. 
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Ainda ha pOUCO, conversava com 0 Prefeito de Batatais, e 
soube que seu salario e -de 28 ,mil cruzeir-os. Com essa remuner~a;o, 
realmeniJe ele nao pode l'Iepresentar seu povo, nem pode trabalhar 
-com tranqiillid,ade. Ou ele renuneia, ou, enmo, e '0 que vai aconte­
cer, too'OS os Prefeitos, alg.um dia, faroo greve. Seria ate ideal que 
18to ocorresse, porque assim teriamos elei~oes para Prefeitos, pOis 
todos tiveram seus mandatos prorrogados. 

- Mas naQ e isto que queremos. PI'eiteamos que se deem condi­
~oes justas para quem trabalha. A minha irutengao, na qualidade 
de Secretario da Associar;ao Brasileira de Municipios, e fazer um 
ape1o. a este Congresso Naeional para que comparega para votar 
agora, neste 'pI-enano, Sen adores e Deputados que comp6em esta 
Casa, c{)mo representa,ntes ·de suas 'Comunas, pDrque e no Municipki 
que nasce a politica. Temos, pOis, a responsabilidade de velar pelo 
bom an<1ameniJo e trabalho nas cidades, 0 que esta nag moos dos 
Prefeitos. -

Sr. Pres1dente, e lamentavel verifioar 0 quanto ganha um Pre­
feito,- como 0 de Batatais:- 28 mil cruzeiros, ainda mais com a in­
flar;ao galopante em que vive esta Nar;ao. Nos, aqui tambem so­
mos vitimas dessa lei saLatial Bemestral, que modificou late a situa­
r;ao ·do trabalhador. Hoj.e, 0 trabalhador esta 'pulan~o de industria 
~'~n?-~stria, P?rque 0 patroo 0 manda embora; nao pode pagar 
os salanos. Entao, trocam de emprego, de momento a momento. 
o .professor ·tambem, 'como 0 funcionano publico, e vitima disso; 
modifioa-se ·a remuneragao de todo mundo, baseado llJelSSa lei de 
aumento semestral. Nos, parlamentares, ,par exemplo, quando che­
ga no mes'de setembro, -estamos com nossos subsidios super-redu-

'zidos. Que se dizer, -enta:o, de urn F.l'IefeiiJo que vai receber ° mes­
mo salario - 28 mil cruzeiros, vejam os .senhores - no ano que 
vem, em outubro. Niio valera quinhentos reis, Sr. Prestdentle, 0 sa­
lario do Prefeito de Batatais, conforme me informou. S. Ex.a, re-

_ pita, e 28 mil cruzeiros mensais. Recebera quinhentos reis no ano 
de 82,--de acordo com essa infLagao vioIenta que a Nagao esta atra­
v.essaIido. 

, .. Entao, ~ 0 apeio que f-a~o a todos os Srs. Deputados, .a tados os 
Srs. SenadoI'les; e no sentido -de que comparer;am a este plenario, a 
fim··de colocarmos as coisas nos seus devidos lugares. 

o SR. PRESIDENTE (P.assos Por-to) - Concedo a palavra: 'aO 
Sr. Deputado Horacio Ortiz. Desejaria, antes que- S. Ex.a fale, de 
chamar a_-llItenc;ao dos ilustres visitantes. No Congresso, nao e 
permitida a maniiestac;ao favoravel ou desfavO!l'avel das gmerias._ 
De modo· que ·eu pedirta aos nossos ilustr.es visitantes que [lOS 
hanI-Blm, hOje,- com suas presenr;as, que se_mantenhBlm.silenciosos, 
assistindo ao desenrolar da sessaQ. Muito obrigado. 

o SR. HORACIO ORTIZ (a?IMDB - SP. Sem revisao_dQ orador.) 
- Sm. Congressista:s, queriamos, em primeiro lugar, homenagear 
essa -representar;ao dos Prefeitos de todo 0 Brasil que aqui vem 
para a:ssisti.r a: ,votagao dessa Emenda que Ihes restitui 0 legitimo 
-direi!to de uina: atualizagao de venctmentos. 

-Sabemos que, alem das restrir;oes que sofrem os Municipios, 
tedos esmagados pela 'atua:l e iniqua discrlminac;ao de rendas, em 
que a Uniao abocanha quase toda a aTrecadagao, eles de quase 
nada dispoem para oferecer aos seus municipes. A atual legislar;ao 
esqueceu-se completamente dos execuUvos municipais que, atJ."a­
ves, desta Emenda em pauta para yotagao, veriam novamen'li~ 
atualizados OS seus vencimentos. Lamentamos a ausencia de rul­
guns, mas esperamos que, no instante da, votar;ao, seja possivel 
-reunir' 0 nil:mero necessario·s, sua aprovagao.', 
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: Quero;Sr. Presidente, -outrossim, consignat: a minha,. sllltLsfar;ao 
pela deliberagao da COmissao' Executiva- Estadua:l do PMIDB doe . 
Sao Paulo que, por unanimidade, considerou inconveniente a en­
trada-:do Sr. Janio Quadros em nosso partido. Collifiamos em que 
Ii diregao Nacional .do PMDB prestigie essa deetsao- unanime, que 
representa a opiniao nao s6 da Comissao"Executiva:, mas da maio- ~ 
ria - absoluta dos. diretorios muni.cipais do nosso plllrtido ein, Sao_ 
P~u1o, nao pel'lmitindo que aqueles,que se torna·ram ausentes, d~..,._ 
rante esses 17 anas das nossas lutas, ,queiram/ as ves>peras ,das 
eleic;aes, ca:valga-Io para a conquista de posir;aes poJi.ticas que ab­
solutamente . nao mereOOIIl. A decisao que a Comissao Executiva 
Nacional ~do PI:MDB' tomara druqui a alg.uns dias sera historica, 
por~ue--demonstrara que _um partidQ politico tem _0 _direito de se-o. 
lecionar os indlviduos que 'queiram .a- -ele_filiar-·se, evi.tando-se 
fatos lamentaveis_que tem ocol'rido quando individuos fica:m pu­
lando de partido, de. uma hora ,Para outra, sudeitos a corrup~ao e 
a~press5es. E preciso que os .partidos scj am fortBilecidos para se 
;redemocratizar este PailS. . 

-' Sr: Ptesidcnte, gostaria de desta:clllr urn terce1ro assunto' V. Ex.a, 
como digno- Presidente desta sessao e como ilustre colega enge­
ntbeiro-,a,gronomo que e, esta tamMm solidario com a llossa clasBe. 
POl'ltanta, deve estar preooopado com 0 famoso "pacote" previ­
denciario, atraV'es do qual 0 Governo, mats urna vez, de forma de­
sU'Imma,procura tapM" Um buraco criado na Pre"ideneia; Social, 
nesta -mesma-gestao governamental. Ha seis anos, a Previdencia 
tin'ha diliheiro, 'inclusive na poupanya, com urn saldo de cerca de 
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dois bilhoes de cr.uzeiros. Em apenas cinco ou seis anos, chegou­
se a'esse -deficit monumental e astronOm1co de cerca de 50 ou 60 
bUhOes de cr.uzeiros, Querem que e&te bura:co seja soterrado com, 
o suor e 0 dinheiro do aposentado. 

Apresentamos ao proj-eto do Governo tres emendas. Uma su­
prime 0 Blrt. 1.0,- em que se eliminam os 10% .de acrescimo dos 
proventos dos menos aquinhoados, que era uma formu1a ·justa de 
se recuperar a remunerar;ao dos aposentados; outra" emenda ex­
·ti<rpa aquele inoquo 'artigo que retira do aposentado que volta.r 
it "atividade 715% dos seus proventos. A ultima emenda a:presentada, 
qu-e acho importa:ntissima, des.tina 5% das rendas da Loteria 
Esportiva aos Municipios, p~ra- que .possam manter: urn siStema 
de Previdfmcia Social e Assistencia Social Rural, a fim de evitar 
que sejam forgados a transportar seus aoentes em !lllIlibula:ncias 
para 0 Hospital das Clintcas doe Sao Paulo, onerando violenta­
mente 0 Estado, 'bem como impedindo um llItendimento satisf.a­
torio in loco. 

Quere, ~da, diz.er que este llIrtigo do '~a:cote previdencia.rio" 
e nocivo ao aposentado ·que volta a trlllbMhM". Ele prejudica cerca 
de 2 miJ. engemeiros -paulistas que se a})Osentann arnualmente. 
Um engenneirro, aos 50 ou 60 a:nos, esta com sua maior cliJpactdade 
intelectual -e experiencia, em condir;oes de dar muito d'e si ao 
Brasil e a Sao Paulo. Nao podemos admitir que ele seja proibido 
de trabaltba·r ou se submeta ao subemprego, seja sem registro n:a 
ca.Dteira, seja sob a: forma de aut6nomo. Essa disposigao, se con­
vertida em lei, prejuQ.icara enormemente esses profissionais libe-
rals de Sao Paulo. --

Em,nome deles, como PresidMte do Sindica;to dos Engenheiros, 
quero dizer aos Deputllldos do PDS, que estariio aqui para, mats 
uma vez, de forma submissa, cuwarem-se a imposir;ao do 00-. 
verno, que es.tao a:rriscando sua reeleir;ao a CilJma;ra dos Deputados. 
Esta.rao nas galaria.s cerca d·e 3 a 4 mil 'aposentados paulistas para 
exigir que os Deputados cumpram 0 seu dever e 'niiq promoY'BIlll 
a recuperag~o da Previdencia Social a custa: dos mingua:dos e 
misera veis salarios dos aposentados. (Muito bem!) . 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Conceoo a palawa a. 
Sra. Deputada Oristina Tavares. -. 

A SIM.. CRISTINA TAVARE:S (PMDlB - PIE. Sem revisao do 
orador.) - Sr. ftesidente, Sra:s. e Srs. Congressistas, a sessao do 
Congresso Nacional de hoj·e vai deix;ar demonstralda caibaImente a 
imllotencia do Congresso Nacional e a farsa que todos os dias aqui 
se processa. Menos do que 10% dos pref.e1tos desta Federar;ao 
pertencem ao pa;Dtido do Governo e a emenda que hOje o-deveria 
ser votada nao 0 sera porque 0 pr6prio partido dp GO..erno, que 
detem a maioria nesta Casa, nao vai permitir que se pertf·ar;a 0 
quorwn necessario, pOl'lque 0 Pahi.cio do PlanlliltO nao 0 quis. Aim 
do mais, tem 0 des.caramenio de convidar pred'eitos para a:ssisti.­
rem a uma. melancolica sessao do Congresso Nacional pOl'lque OS 
membros do p'a;rtido do Governo nao estao presentes pa.ra yo-tar 
a, em-enda. Nao sei se isso e insensllltez ou se e excesso de ingenui­
dade oeste :strip-tease do Congresso Nacional. 

- (N'a realidade, sabamos que a COns.t:i!tuic;ao esta rota, que esta 
Consti1mi¢ao outorrgada de nada: vale. SaJbemos -tambem que ape­
nas atraves da convoc~ao de unia AssembIeia Nacional Consti­
tuinte, precedida da revogagao das leis de excec;ao e. com um 
Governo realmente democratico, este Pais podera retomar aJO 
equilibrio dos Poderes, do Poder ExecutiV'o Federal, ESt;aduais e 
Municipais,' e-do LegisJati'Vo e Judiciario. E- bom que os' Fref.eitos 
do PDS v·enham a este' Oongresso pa["a consta:tar a a-use.ncia de 
seus represeDJtantes,_embora no dia 15 de- novemlbro -vao .aos Mu­
nicipios para pedirvotos, para novaniente a:qui no Congress<> "im­
pedirem que a democracia se realize. A sua submissao ao Poder 
Ex-ecutivo e de tal ordem e de tllll sorte que as proprias iniciativas 
do Poder- Legislativo, - inclusive por, pBlne de: Parlamentares do 
pa:rtido do, Govemo, nao saO llIprovadas pelo' Congresso Nacional. 
[)e maneira que lrumento 0' trabalbo que tiveram os prefeitos do 
~PDS em v~rem assisti-r 'a votagao de uma -emenda:' que nao -vai pa:s-­
sal'. E'lamento -mai:s se e.sta lic;ao nao }hes-for suficiente para que 
tenham a lucidez de veti .. ficM" qual 0 "partido que. esta do lado 
do povo, ao'l8!do dos Municipios, que luta desesperadamente para: 
que este Pais retorne ao .equilibrio de Poderes e para que se de 
ao municipio. e ao Poder _ Legislativo a capacidade:. de se conduzir 
autonomamente. 

Sr. Presidente, grs. e Sras. congressistas, queria tamMm deixar 
'registracIa, no Congresso Nacional, a ilustre visita que recebemos 
do Viee-Preside;nte dos Estados Unidos, que sobremaneira honra 
o COl1!gresso Nacional; ate pelo fato de ele ter chegado a Vice­
Pore.sicrencia dos EStados Unidos atra-v'es do voto livre do pavo 
rumerica:no. 

Desgrar;adamente, isso nao acontece em nosso PaiS. Tannbem 
temos um Vice-Pres~dente, em exel'lcicio da Presidencia, que ctbe­
gau ao alto ca;rgo que ocupa, nao pela vontlllde soberana' do povo, 
mas pelo artificio e pelo abuso da autoridade que se assenhoreou 
deste Pais em 111)64. 
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Mas nao podiamos deixar, Sr. Presidente, ao registrar a pre­
sen~a do V1ee-Pre.'iidente dos Estados Unidos nesta Casa e tecer 
algumas considera(jOes, embora lig(>kas, com relac;ao a poUtlca 
Insincera e ImpE'rialista dos Estados Unidos. Os Estados 'Unidos, 
em sua po'itica externa, tem usado e utllizado slogans tais como 
"Voluntarios da Paz", que aqul vleram pll1ra desesta;bllizar 0 00-
verno do S·r, Joao Goula:rt. 0 programa de cooperac;ao denomi­
nado "Allmento para a Paz", veio para este Pais apenas com 0 
objetivo de esvazlar os estoque3 de trigo dos Estados Unidos. A 
politica: americana em rela~ao aos pai.ses do Terceiro Mundo e 
uma fonna de garroteamento, sen do repudiada por todos esses 
povos. Sr. Presidente. precisamente hOje. enquanto se fala em 
direitos humanos, enquanto a poUtlca americana que se diz f!Xauto 
da defesa dos dlreitos humanos, na PolicIa Federal, em Brasilia, 
encontram-se presos, vitimas de um processo fraudulento de ex­
'PuIsno, os padres f,ranceses Francisco e Aristides. 0 seu' crime 
ifoi a solldariedade que deram ao povo brasUeiro nesta luta S{!ffi 
treguas pela posse da ter.ra que Be trava: na P..mazOnla. Os padres 
Francisco e Aristides, que nos pr6ximo:;; dias serao julgados e ex­
pu'sos do Brasil. verdadeiramente sao estrangeiros que honram 
o Pais, porque nos deram 0 &eU trabalho, 1'.1. sua luta, a sua: 00-
lidarledade e 0 seu esforc;o, enquanto que a visl:ta formal do Vice­
Presidente dos Estados Ur.ridos apenas e protocolar. Mais do que 
15.':;0: a presenqa dos Esta:dos Unidos junto aos paises do Tercelro 
Mundo tem sido a de nos manter calcados na pobreza e no subde­
;;envolvlmento. A nossa posigao em face da politlca impertallsta 
dOB americanos e do mais absoluto repiicilo. (Muito bern!) 

o Sr. Alvaro Valle - Sr. Presidente, pego a palavra para uma 
comunlcac;ao urgente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - T~}.l1 V. Ex.a. a palavra. 

o SR. ALVARO VALLE {PDS - RJ'. Sem revisao do orador.} 
- Sr. Presidente. Sr". Congres:;.istas, a Oeputada Cristina Tavares 
tranbmltlu, mlnutos atras, uma informac;iio perigosa, que pode 
desorientar a votac;ao a que se procedeni dentro de poucos minu­
tes Ha Parlamentares que estao'assistlndo aos debates pelos alto­
falantes e se propoem a vir a este plenario para votar. A Depu­
tada Cristina Tavares, ou por de,sinfonnar;ao, OU porque tenta dei­
xar a bancada do meu partido em sit.ua~ao dificil, disse, sem estar 
autorizada para tanto, que a LlderanQa do PDS votaria contra 
esse projeto. Mais do que i850: nao sel que canais de informagao 
tern S. Ex.a. para descobrir quais as instruc;5es que teriam vindo 
do Planalio, no sentido de que nos abstivessemos de votar. E im­
portante dizer, sobretudo considerando-se a presen«a de Parla­
mentares que precisarao de tempo para vir a este plenario, que 
nao ha nenhuma posic;ao do Palacio do Planalto que conhegamos. 
nao sei se a Deputada Cristina Tavares tem canais melhores do 
que os nossos, mas, peIo que conhecemos em relar;:iio a esse pro­
jeto, a bancada do PDS votara favoravelmente a ele .e a sua Li­
deran!(a votara favoravelmente a emenda. (Muito bern.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - COncedo a palavra ao 
Sr. Deputado Herbert Levy. 

o SR. HERBERT LEVY IPP - SP. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presldente, Sra. Congresslatas, eU gostaria de manifestar a mi­
nha estranheza, porquanto um assunto como este, que e tratado 
pelo projeto do nobre Deputado Jo.,e de CMtro Cklimbra, de rea­
juste dos subsidios dos Prefeitos, durante este periodo de prorro­
gaCflO dos man datos, deveria ser qualquer coisa automatica. tao 
logico e tao necessario ela se torna. Pode multo bem ser, nobre 
Lider do PDS, que a bancada do PDS se disponha a votar a favor. 
Mas niio basta. Acho que esta materia e da re.sponsabilidade do 
Governo. 0 Governo precisa por em ordem este assunto, porque 
nao tern sentido, Sr. Presidente, que Prefeitos estejam recebendo 
menDs do que Vereadores. 11: 0 que esta acontecendo. 

o Sr. Alvaro Valle - V. Ex.a esta querendo mais urn Ato 
Institucional, porque apenas assim 0 Governo pode sozinho mu­
dar a Constituigao. 

o SR. HERBERT LEVY - Meu nobre Colega, como V. Ex.a 
sabe, houve a iniclativa de um Deputado do PDS. Muito bem. E 
dai? Estamos sem numero para votar. E dai? V. Ex.a nao acha 
que isso e da responsabllldade do Govemo, de por em ordem um 
assunto de tanta importancia, como e este de os Prefeitos noo 
receberem uma remuneragao it altura. percebendo menos do que 
os Ve-readores? Quem e que tern que dar uma solu~ao? E claro 
que estamos aqui para isso. Mas onde esta a bancada majorltaria 
do PDS? 

o Sr. Alvaro Valle - Onde esta a do PP? 
o SR. HERBERT LEVY - 0 PP estara presente. 
o Sr. Alvaro Valle - 0 PDS tamtem estan! majorltario no 

plenarlo. 
o SR. HERBERT LEVY - Estamos Rabendo multo bem como 

se fazem essa.q coisas, Sr. Presidente. Entiio uma proposigao tao 
necessaria, tao logica, tao justa corre 0 risco de nao ser aprovada 
por falta de quorurn. E pree:i.so encontrar urn remOOio eficaz para 

o problema. Qual sera este remedio eficaz? Urna mensagem do 
Governo? Nao sei, Sr. Presidente, mas acho que esta materia nao 
pode ficar desestruturada como se encontra. A proposta do nobre 
Deputado Jose de Cll.3tro Cklimbra e c~rreta e todos nos estamos 
de acordo corn.s. Ex.a Urge seja ele efetivada, mas 0 Governo nao 
toma a iniciativa. 

Portanto, Sr. Presidente, ao mesmo tempo em que declaramOB 
que todos n6s dn Oposll,{ao de."lejamos votar uma proposic,;ao que 
consideramos justa, queremos salientar que 0 a,.,;sunto e da res­
ponsabilidade muito particular do Gaverno e de sua bancada nes­
ta Casa, bastando que um Deputado governlsta tome a iniciativa. 
Mas tem que se tornar ef.etiva, essa proposta, sem 0 que havera 
uma desordem na admlnistrac;ao municipal. 

o Sr. Israel Dias-Novaes - Sr. Presidente, pec;o a palavra pa­
ra comunical}ao de Lideranc;a. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Tem V. Ex.a. a palavra. 
o SR. ISRAEL DIAS-NOVAES IPMDB - SP. Sem revisiio do 

orOOor.) - Sr. presidente, a3sistimos ha poucos instantes a uma 
manlfestac;ao excepc10nalmente infeliz do Deputado Alvaro Vale. 
Nonnalmente -So Ex.a. e de suma fellcldade nos seus pronuncia­
mentos, pois, na verdade, e urn dos homens capazes desta Casa. 
Mas, desta feita, tomado pela iniqiildade essencial que caracterlza 
este regime, S. Ex.a esbarrou em varlas impropriedades. Em pri­
melro lugar, indagou se a Deputada Cristina Tavares tinha auto­
rizac;ao da Llderanc;a de seu partidQ para fazer 0 pronunciamento 
que fez. Eu quero responder a S. Ex.a que, na minha bancada, 
democratica, todos tem autorizat;ao da Lideranrra para, a qual­
quer instante (Palmas) dizer 0 que bem aprouver ... 

o Sr. Alvaro Valle - Mas nao para falarem em nome ... 
o SR. ISRAEL DIAS-NOV AES - '" porque 0 que Thes apraz, 

apraz sempre ao nosso partido. Essa a diferen~a entre um re­
manescente totalltario, como e 0 PDS, e uma organiza.t;iio de fu­

_ turD, uma organizac,;ao democratic a como e 0 PMDB. 
Agora, veja V. Ex.a, ao mesmo tempo 0 nobre Deputado bus­

cou defender 0 Governo no instante em que este e pilhado em 
t{)tal desamparo. Estao ai os prefeitos de todo 0 Pais para ouvi­
rem a decisao do Congresso sobre 0 interesse legitimo que lhes 
assiste. Pois eles vao presenciar a uma farsa, Sr. President.e. 0 
PDS convoca os Prefeitos, mas nao os Parlamentares para vota­
rem a materia. Agora vem 0 Lider do Governo e diz que a Depu­
tada esta dissuadindo os votantes de acorrerem ao plenario, D1s­
suadindo como, Sr. presidente, se eles nao. viriam mesmo? Vira') 
os nosSos companheiros, os homens da Oposi<;ao, os homens do 
povo. Os membros do POB nOOa tem a ver com 0 pav~, s6 com 0 
Governo e este niio deu 0 sinal verde, ainda. para que a materia 
seja votada. (l\Iuito bem.) 

vamos parar com este fingimento de generosidade. Os Pre­
feitos merecem sinceridade. Vleram -de longe, gastando 0 que nao 
tem, pois' ganham miseravelmente. Agora, vem aqui para que? 
Para ouvirem 0 Lider do Governo informar que quem esta pre­
judicando a vota{!OO e a Deputada Cristina Tavare.s, quando a 
nOSSR Ckllega e.sta e apelando para 0 brio do Governo, se e que 
ainda Ihe resta algum. (PaImas.) 

o SR. PRESIDEN1:'E (Passos Porto) - Esta esgotado 0 periodo 
destinado para breves comunicac;oes. 

A Presldencia convoca sesaao conjunta a realizar-se, hOje, as 
19 horas, neste plenario, destin ada a votac;ao das partes vetadas 
do Projeto de Lei nP 13, de 1981-GN, que cilsp6e sobre a Politiea 
Nacional do Meio Ambiente, sellS fins e mecanismos de formulac;ao 
aplicac;ao, e da outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Pasaa-5e it 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 
Votac;ao, em primelro turno, da proposta de Emenda 

it Constitui~iio n.o 31, de 1981, que acrescenta artigo ao 
Titulo das Disposi<;6es Gerais e Transit6rias, autorizando 
a fixac;ao de novos subsidios para os Prefeitos Municipals 
durante a atual legislatura prorrogada, tendo 

PARECER, sob nP 102, de 1981-CN, da Cklmissao Mista, 
pela aprovaC;ao da Proposta e rejeit;ao aa de n.O 33, de 
1981. que com ela tramita. 

Em votagao a proposta. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Jose de Castro Coimbra. 

o SR. JOst DE CASTRO COINmRA IPDS - SP. Sem revisiio 
do orador,) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, esta Casa tem 
a satlsfa<;1i.o de receber hoje a visIt a de Uustres Prefeitos de varias 
cidades do Estado de Sao Paulo e de outros Estados do Brasil. 
Ell re.$saltaria, entre as dez on um pouco mais Prefeitos que aqui 
estao: Sr. Joaquim Rico, Prefeito de Paraibuna e Presidente da 
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UnHio de Prefeitos do Estado de Sao paulo; Sr. Gentif Daun, Pre-, 
sidente do Conselho das Associa~oes dos Municipios do Estado 
de Sao Paulo; Sr. Gild:6mar Pax Pedroso, Prefeito de Adamantina 
e Presidente da Associa~ao dos Municipios da Nova Alta paulis­
ta; Sr. Inacio Padoan, l'refeito de Poa; Sr. Valdomiro Floretto, 
Vice-Prefeito de Poa; Sr. Antonio Barros Munhoz, Prefeito de 
Itapira; Sr. Antoni·o Claret Dal Picolo, Prefeito. Municipal de Ba­
tatais; prefeitos de Agui, de Sao Sebastiao da Gama, de Sao Joao 
da Boa Vista; Prefeito Jose Antonio Bortolotto, de Santo Anto­
nio de Posse; Prefeito Carmelino Pires de Oliveira, de Cotia;, Ve­
read~r Artenoto Cardoso Filho, do Municipio de Cosmopolis; 
Dr. Geraldo Jose Ballone, Prefeito de Paulinia e Leonardo Cesar 
Ballone, seu Assessor de Imprensa; Sr. Takao Ono, P;refeito de 
Atibaia; Q,swaldo Heitor Nallin, Prefeito de Cosmopolis; Sr. Luiz 
Celso Giroto, Prefeito de Oscar Bressane; Isaias Romano,Pref·eito 
de santa Barbara D'Oeste; Prefeitos de" Pirassununga, de Casa 
Branca, de Lucianopolis e de outras cidades. Todos vieram, ef·eti­
vamente, assistir a esta melancolica se.s.sao do Congresso RaCional. 
(Muito bem!), em que ha mais prefei'tos- do que Deputados e 
Senadores (Muito bem!), embora a mesma tenha side convocada 
para a discussao de um assunto de relevante importancia para 
nossos administradores municipais, aqueles em quem nos e,scora­
mos nas elei~6es. 

o Deputado Ruy Codo disse da tril;lUna que ha prefeitos ga­
nhando 28 mil cruzeiro~. Mas ·existem alguns qp.e recebem 8 mil 
cruzeims, assim como ha tambem quem ganhe 6 mil. A fixa~ao 
desses vencimentos foi feita em 1976. E logico que S. Ex.a. se louvou 

"na informa~ao daquele que rec-ebe 28 mil, mas inforino ao nobre 
colega que alguns deles chegam a ganhar menos do que um sala­
rio minimo. No. entanto, 0 prefeito e 0 funcionario numero 1, 
sobre quem recai a maior responsabilidade pela situa~ao do Muni­
cipio. 

A Lei Organica -dos Municipios determina que os subsidios 
dos Pref-eitos para 0 periodo seguinte sejam fixados pela Camara 
rio termino de cada legislatuta. Assim, atendendo a essa deter­
mina~ao, a fixa~ao foi feita em 1976. Com a prorroga~ao, dos 
mandatos, deu-se essa profunda injusti~a: 0 Pref-eito, alem de 
buscar, de pires na mao, recursos para seu Municipio, esta tam­
bem de chapeu na mao, ,porque falta a ele proprio 0 substdio para 
exercer com dignidadet 0 cargo mais elevado do seu Municipio. 

Nao femos qualquer ilusao, nobre Presidente e Srs. Congres­
sistas, de que se possa votar' hoje esta emenda constitucional, 
que. tem prazo fatal no dia 2 deste mes. Mas quero, neste mo­
mento, fazer um apelo ao Presidente deste Oongresso, as lide­
ran~as da 'Oposi~ao, do PMDB, on de recebemos grande incentiv~, 
quando visitamos 0 Lider Odacir Klein, ontem acompanhados dos 
Prefeitos que aqui estao; do Partido Popular, onde tamMm rece­
bemos da pessoa do Deputado Herbert Levy total awio para 
esta €menda. Mas a pauta do dia 20, novo dia passivel para 
se votar a emenda, -esta ate certo ponto congesti-onada. De fato, 
pela manha, teremos 0 "pacote" da Previdencia, e, a tarde, a 
sublegenda. Portanto, 0 nosso apelo as Lideran~as e ao Presidente 
do Congresso Nacional e no sentido de que,. nesse dia, seja supri­
mida a sessao normal, ordin~ria, da Camara dos Deputados, pa,ra 
que se possa fazer, nesse horario, a vota~ao desta emenda cons­
titucional, que diz de perto nao so a esses Prefeitos que aqui estao, 

- mas a centenas, milhares de outros de todo 0 Brasil. 

Era 0 apelo que queria fazer, neste momento, tendo a convic- -
~ao de que tera a guarida da Presidencia do CongressO Nacional, 

,das Lidera:ii~as dos diversos partidos, desde 0 PDS, ao qual per­
ten!;O, como do PMDB, do PP, do PT, do PTB e do PDT. Tenho 
a convi~ao disSb e espel"o que -essas Lideran~as possani nianifes­
tar-se para que esses 20 e tantos Prefeitos voltem para suas 
prefeituras, para suas associa~6es - esta aqui presente 0 Presi­
dente da Uniao dos Prefeitos' do Estado de Sao Paulo - e possam 
dizer que nao houve quorum na sessao de hoje, mas que, pelo. 
menos, houve 0 compromisso de que, no dia 20, essa emenda cons-
titucional sera votada. . 

Era 0 que tinha a' dizer. 

o Sr. Israel Dias-Novaes - Pela Lideran~a do PMDB, Sr. Pre­
sidente, pe~o a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Passos POrto) - Para encaminhamento 
de vota~ao, pod em falar, segundo 0 iRegimento, 4 Srs. Senadores 
e 4 Srs. Deputados, de preferencia de partidos diferentes, pelo 
prazo de 5 minutos. Ja falou, pelo PMDB, 0 Sr. Deputado Jose 
de Castro Coimbra; como ele e 0 autor ... , 

o Sr. Israel Dias-Novaes - Ele e do PDS. Era do PMDB, mas, 
em ma hora, passou para 0 PDS; porrim, esta arrependido. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nil. minha anota~ao, 
consta como se fosse do PMDB. .Mas, de qualquer forma, -ele e 
o primeiro ,signatario da proposta. 

Entao, yOU conceder a V. Ex.a. a palavra, . .como representante 
do' PMDB; nesta hipotese, fica cancelada a inscri~ao do Sr. Depu­
tado ,Isaac' Newton, porque tenho de obedecer ao Regimento. 

Com a palavra 0 Sr: Deputado Isra~~ Dias-Novaes, -pelo PMDB. 
o SR. ISRAEL DIAS-NOVAES (PMDB - SP. Sem revisao do. 

orador.) - Sr. Presidente, '0 PMDB nada tem a opor a sugestao 
formulada pelo Deputado Jose de Castro Coimbra, no sentido de 
se vo()tar esta materia na sessao do dia 20, quarta-feira, sacrifi­
cando-se, assim, a sessao da Camara. 

Mas devemos advertir que aceitamos a suspensao dos trabalhos 
da Camara, a altera~ao da rotina dos trabalhos desta Casa, sem 
prejuizo ~o calendario, que implica vota~ao, a tarde, das quest6es, 
sobretud9 do() INPS, em primeiro lugar e, em segundo Iugar daque­
la da sublegenda - "em segundo lugar", nao significa que haja 
uma hierarquia de valores. 

Mas, ao mesmo temJ;lo, quero Iamentar que 0 Deputado Castro 
Coimbra tenha colocado em tao ma situa~ao a Lideran~a do seu 
partido porque, ha poucos instantes, 0 Deputado em exercicio 
na Lideran~a do PDS afirmava que os seus companheiros est a­
yam todos nos seus gabinetes esperando apenas a hora da vota~ao 
para acorrerem ao Plenario. Agora, vem um dos' autores do pro­
jeto e assevera que, na verdade, 0 PDS nao tem numero, nao 
coinpareceu hoje, resolveu omitir-se para ni:iJo' dar quorum. En­
tretanto, acena ele com a vota~ao na quarta-feifa. Eu temo muito, 
e temo ginceramente, que, na quarta-feira, aqueles Prefeitos mal 
e miseravelmente remunerados, acorram de novo a Brasilia, com 

. todas as despesas com as quais nao podem arcar, para assistirem, 
de novo, a uma farsa semelhante a de hOje. Nos, da o:posi~a'O 
estaremos presentes aqui, recebendo os Srs. Prefeitos; mas somos 
insuficientes para fazer justi~a a esses chefes de Municipios. De­
pendemos do PDS, que e maioria, ate 0 fim do ana que vem, 
porque, entao, passara a ~ser 'uma infima minoria. Ai, sim, have­
ra j usti~a no Brasil. 

AD mesmo tempo, quero lembrar aos Srs. Prefeitos, com 0 res­
peito que lhes devoto, homem do interior que sou, que nao e 
apenas 0 PDS que oferece um projeto no sentido de rever os 
subsidios dos Prefeitos. Temos tambem aqui, um projeto seme­
lhante, da oposi~ao. E a meu ver, esse projeto tem maiores quali­
fica~oes do que 0 apresentado pelo ilustre representante pedessis­
tao 0 ilustre representante pedessista defere, no seu projeto, 
autoriza~ao as Camaras Municipais para reverem os niveis de 
vencimentos dos Prefeitos: Veja V. Ex.a. como isto e perigoso. 
Nem ,todos os Prefeitos detem 0 controle das Camaras, felizmen­
teo Numerosas Edilidades do Brasil tem maioria oposicionista, 
onde os Vereadores tem maior liberdade de a~ao do que os Pre­
feitos. Estes sao freqiientemente acossados pelos maus Governa­
dores como acontece em Sao Paulo e -em numerosos outros Esta-

'dos. Entao, veja V. Ex.a. que os Prefeitos tem que ser submissos 
aos Governadores. Inclusive, numerosos deles abandonaram seu 
ideal profundo, que -er!l- oposicionista, e se yiram obrigados a 
aderir ao Governo, emhDra nao 0 fizessem na profundidade do 
seu cora~ao. Agora, se estabelecera uma polemica entre Camaras 
e Prefeitos. Freqiientemente, em nunierosos Municipios, havera 
ate a manuten~ao dos mesmos niveis de vencimentos, porque as 
Camaras sao' opostas aos Prefeitos. Mas 0 projeto elaborado pelo 
Deputado Jorge Ferraz estabelece que, de imediato, os Prefeitos 
passem a ter 0 mesmo aumento verificado nas Assembleias Legis-

i lativas dos Estados. Dai, nao havera debates, Sr. presidente, mas, 
imediatamente, a entrega aos Pref·eitos de um aumento corres­
pondente aquele recebido pelos Deputados Estaduais. 

De sorte que anuncio a V. Ex.a. que as bancadas do PMDB, do 
PP, do PDT, do PTB e do PT, todas elas estarao aqui para vota!', 
na quarta-f-eira. Preferimos a Emenda n.D 33; mas qualquer das 
duas serve. Sua aprova~ao, ° exito da medida, seja ela' qual for, 
depende apena-s da presen~a da bancada do Governo. E eu espe­
ro, Sr. Presidente, ao contrario do que se possa imaginar, que a 
bancada caia 'em si e, afinal aja, pelo menos uma vez, a servi~o 
da Justi~a e do Direito, neste Pais. 

o Sr. Alvaro Valle - Sr. Presidente, pe~o a palavra para uma 
comunica~ao de Lideran~a; 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Para uma comunica~ao 
de lider.an~a, concedo a palavra ao Sr. Deputado Alvaro Valle. 

o SiR. ALVARO VAiLLE .(POO - iRJ. Bem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, como qualquer politiCO de qualquer partido, as 
vezes tememos realmente 0 futuro, como disse, minutos atras, a 
Oposi~ao. Esta e uma rea~ao natural de qualquer politico que en­
fl'enta as' urnas regularmente. Mas ha momentos, Sr. Presidente, 
em que nos tranqiiilizamos. Este e um deles. Se algum temor ti .... 
wssemos, ~icariamos agora mais trartqiiilos por perceber 0 com­
portamento da Oposi~ao no Pais. Continuam os ilustres lideres 
oposicionistas a repetir as mesmas cantilenas; nao conseguem 
perder 0 clima de um periodo de exce~ao em que vivemool e do 
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qual s;imos, gragas ao Presidente Figueiredo e a tudo aguilo .que 
se vorou nesta Casa, a tUd.o que ~e aprovbu com 0 voto, mu;ttaSl' 
vezes, s6 nosso, da Maioria. Mas n!\o conse;suem, ~squecer' .Sr. Pr--e­
sidente que este tempo acabou. Ja se pedlU ate, de~ta ~nbu~B: -
e <> pedido veio da OposiQao - que 0 Governo sozmh~ decldlsse 
sobre materia ,constitucional.'0 ilustre Deputado Israel Dlas-Novaes 
_ nao eu ele sim geralmente tao feliz - acostumou-&e, Sr. pr~­
sidente, a'isto a que a OposiQao tambem hi se acostun;o:u pel~ PalS 
afora, nao s6 desta tribuna, mas dos palanques e coml~lOs: dlzer 0 

'quelhe agrada aos ouvidos, desprezandp B: verda~e. D~z ~ q~e en-
cant a, 0 que soa melodic?-men~e,aos proprlOs ~UVl(rOS e nao e ver:­
dade, Sr. Presidente. Be. isto nao corresponde a verdade dos fatos, 
tanto pior para a verdade e para os fatos. , 

Com que fa-cilidade se diz aqui .que '! l?-eu partido recebera re­
comendaQoes do Planalto - fato mvendico; reclamou-se da au­
sencia do meu partido neste plenario, quando s?l?os ,maloria; nes~e 
momenta· se V. Ex.a enxerga oom e conta, verJ.fIcara que h~ malS 
Parlamen'tares do PDS que da OposiQao neste instante. D~zia-se,' , 
Sr. ·Presidente, que nao se podera' votat: -esta ~end~ porque _ ° 
meu partido nao quer. Parece que acr.e~lta~ au I:magn~.am .&?br,e 
eles proprios alguma diminuiQao constltuClonal que nao eXlSte. 

. Os votos dos Parlamentar-es da Oposigao Be contam ~anto quan~ 
os votos de Parlamentares do PDS. Se S. ~.as estlveEsem a9Ul 

pres.entes vot.ariamo~ tranqiiilamente, esta Eme~da e a aprovana­
mos. Por que nao dlzer a verdade? Ii: P?rque nao ~e acostum~u a 
OposiQao a estudali os problemas. 1sso nSlo ocorre so ·com rela.gao a 
esta votagao, Sr. Presidente. Sempre aCI!ntec~ quando s·e ~l~cu~e 
energia problemas de centrais nucleares, problemas da-PrevldenCla . 
Social, ou qualquer outro assunto. A OposiQao ns,o estuda, nil;o se 
aprofunda na analise, nao se interessa pela verdade. Ac!edltam 
apenas em palavras'que imagimim estarem ecoan~o pelo PalS afora. 

Sr. Presidente; 0 probLema e muito .mais prof~ndo. N?S, la­
mentavelmente, nao teremos numero, hOle.- Culpa nos~a, Slm' de 
alguns Parlamentares do PDS, sem duvida - mas t8;mb~ de Par­
lamentares da Oposigao. Se quiserznos fazer quantitativamente· a 
distributQao da culpa a nossa. e menor, porque somas mais nUme­
rosos aqui e porque a iniciativa f,oi de nosso p!l-r~tido, como .c.Qstu­
ma ser. Nao tentem, entao, os senhores da Op~slQao, Sr. PresId,e~te, 
pegar 0 estribo deste bon?e, deste t~em qu~ n~ ~stamos conduzm­
do. Estamos buscando, nos, do partIdo maJ5>rltarlO, com a respon­
sabilidade que temos como partido, a soluQao par,a ° pr·obJema das 
Prefeituras e dos vencimentos dos Prefeitos. AS,solugoes; vamos en­
contra-las. Se nao votarmos hoje, sera talvez no dia 20, ou. ~or 
alguma outra medida legal que se venha a tom~r. Mas ~ OpOSlgao, 
Sr. Presidente se quiser resolver 0 problema, nao acredlte que este 
genero de atit~de ainda impressiona alguem. Nao-impressiona nin­
guem. Nao sao tolos as prefeitos que estao aqui. Sabem contar tam­
bem. Sabem entender fatos, alem de ouvir palavras; Sao politiC?s 
tambem. Nao e por este processo que a Oposigao, com palav:ras fa­
ceis POl' intrigas vazias, cons-eguira algum dia chegar ao Poder. 
E e~atamente porque, Sr .. Presidente, a Oposigao se utiliza desses 
processos, e pOl'que a Oposic;ao nesta Pais age desta maneira, que, 
se Deus quiser, jamais chegara a oPoder. (Muito bem!) > 

A Bra. Cristina Tavares L Para encaminhar, Sr. Presidente. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Deputada Cristina Ta­

vares, V. Ex;a esta inscrita para encaminhar a votaQao. Eu peQO 
a V. E]{.a que me permita dar a palavra aquele que .se inscreveu 
antes de V. Ex.a, que .e 0 Deputado Cardoso de AlmeIda. 

Tem a palavra 0 Sr. Deputwo Cardoso de Almeida. 
o SR. OARDOSO UE ALMEIDA {PDS - SP. Sam revisao do 

orador.) - S·r. Presidente, Srs. Congressistas, os Prefeitos que es~ 
tao com interesse nll- votagao desta Proposta de Emencla tem tOda 
a razao. E necessario que SfZ. atenda a ~ste problema, pOl'que, 'na 
realidade, 0 cargo de Prefeito e na vida politica da NaQao ° mais 
dificil, 0 que mais precisa de espirito publico, mais tr~balho._ 0 

, nosso partidO, 0 PDS, tem a maioria aJbsoluta dos Prefeltos neste 
Brasil todo. Nos sabemos 0 que eles fazem, 0 que eles executam, 
a dureza que eles enfrentam para comandar a administraQao pu­
blica municipal. Na realidade, os prefeitos representam a base da 
politica e, principalmente, a base do noBSO -partido. 'AgO,ra,. no 
momento, em que esta Emenda devia estar s·en.ct.o vo~a9a, ha como 
que uma indiferenQa gerM por parte desta Casa. lia uma verda­
deira culpa coletiva, porque aqui sO estou vendo 0 Senador Passos 
Porto, que oBsta presidindo a Casa, para votar est a emenda do PDS. 
Nos de vi amos ter Benadores de todos qs outros partidos, porque 
os Deputados nao votariam sozinhos. Na verdade, no caso de ser 

'transferida para 0 dia 20 a votagao, desde que a LideranQa do 
PDS est a de acordo com a aprovaQao deste projeto, concito os Se­
nadores os Deputados de todos os partidos a fim de que aqui 
compar.eQam para roeparar a_que esta sendo feito hOje. A OposiQao 
disse que aprova e tamMm 0 PDB. :Acredito que os Srs. Prefeitos, 

_que estao assistindo a ·esta sessao, pod·em ter a certeza, se forem 
cumpridos os -compromissos assumidos a,qui e todos cumprirem 
o seu dever, de que havera quorum no dia 20 e 0 assunto esta 
resolvido., 

o SR. PRESIDIENTE ·(lPassos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Heroort Levy, como Lider do Partido Popular. 

o BR. mm.BER.T LEVY (PP - SP. Sem revisao do orador.) -
Sr. Fresidente, afinal ouvimos as palavras de bom senso que esta~ 
vam faltando ao nobre Lider Alvaro Valle. Esta materia e assunto 

.que deve ser disciplinado. As coisas nao podem continual' como 
estao. 0 que nao pooiamos per_mitir era oferecer urn quadro c().~o 
oeste vindo uma materia desta importancia a plenario com eVI­
dente falta de qU(l(rum. E preciso haver um acordo entre as Lide­
ranQas. Evidentemente as LideranQas da ·Oposigao estao absoluta- ' 
ment,e prontas para uma mabilizagao de sua bancada, a fim de 
que ha,ja quorum, a materia seja resolvida eo Congresso cumpra 0 
seu d-ever . 

. Ainda gostaria, Sr. Presidente, se regimehtalmente for passi­
vel, que eSSe projeto contivesse uma norma permanente: a trans­
ferencia para as Camaras Municipais do direito de fixar os venci­
mentas de seus Prefeitos. Devemos dar aos Municipios a autono­
mia que e~es merecem. Entao, essa norma nao deveria ser apenas 
fixada para este periodo de prorrogaQs,o de mandatos. Isto posto, 
Sr. Presiden-t:e, esperamos que haja esse acordo entre as Lideran­
gas para que no dia 20 0 Congresso Nacional cumpra seu dever e, 
se ,possivoel, aprove' uma Emenda no sentido de permitir a trans­
ferencia, definitivamente, da compet-encia da fixaQao dos subsidios 
dos prefeitos para as camaras municipais. 

Era 0 que des.ejaya dizer; em nome do' Partido Popular. (Muito 
bem!) 

o SR. PRJESIiDENTE, «(Passos Porto) - Com a palavra a Bra. 
Deputada Cristina Tavares. 

A SRA. CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Pr·esidente, sis. Congr'essistas, '0 que se pode espera,r 
de um, Congresso que vota contr,a as suas ptoprias prerrogativas? 
Se o'partido do Governo nao recebeu sinal v.e·r:de - isto nao e in­
verdade, nem irr:esponsabilidade de minha parte - para votar as 
suas prerrogativas, 'como e que vai votar materia dis.ciplinando 
pl,errogativ.as dos Prefe.itos? ,Desafio 0 partido do GDverno e {) Li­
der Alvaro Val1e, ·a reunir aqui, no dia 20, os Deputa,dos do PDS 
para votar essa pl'e.rroga,tiva relativa a esse pequeno aumento de 
salario. Sabe V. Ex.a 'e sabem os Prefeitos, porque lh€S fm dito pelo 
Li'Cier Cantidio Sampaio, que 0 Ministro Leitao de' Abreu nao tinha 
daJdo sinal verde !p'al'a aprovagao dessa materia. De maneira, Sr. 
Presidenl.e, que 0 !lobre Deputado Alv,aro Valle esta equivocado e 
S. Efx.a sabe disso, -como tambem sabe que a OposiQao nao esta fa­
zendo jo~o de p.alavras. Mas e bom que isto acontega no Congresso 
Naci'Onal, 'Dam que 'as bases municipais, que ds,o vito!lia ao p.artido 
do Gov·emo velam 0 quanto e f,also 0 testemunho de democrada, 
para-que sa.lbam que essi;e· Congreslm Nacional, que deixou de apro­
v·ar suas proprias prerrogativas, nao ira votar 'a:s p:r.errogativas dos 
Pl'efeltos. 

ISr. Presidente, eu tambem queria 'escl~e'Cer 00 Deputado Alva­
ro V.alle que nunca pedi autorizaQao ,ao partido do, Governo para 
falar. 0 partido do Governo, para mim, n~o e um partid~; e um 
gremio que obedece, como fazem os 'carnell"OS e as laglartlixas, ao 
quoe diz, 0 Palacio do Planalto; e urn pobre rebB:Uh0' 

Mais Uma retificaQao as pa1avras do Deputado Alvaro Valle: 
nas democracias nao e .pela vontade de Deus, mas pela vontade dlo 
povo que u,m paltido alcanQa a maioria. De maneira que, nas pro-
ximas eleiQoes. " . 

o Sr. Alvaro 'Valle - Foi a vontade do povo que nos den a 
maiorta, nobre peputada. 

A SR. CRISTINA TAVARES - 0 nobre Deputado 'a.:goTa ja esta 
transferindo aJo, povo a responsabilida,de que quis imputar a Deus, 
nas ·eleicoes de' 1978. "Se Deus quiser, 'continual'emos sendo maio­
ria". Eu es·tava eSIClareoondo que e a vontade do povo, nas demo­
c!la'C~as, que lev,a os votos as uma:s. . 

Alias, por falar nisso, os cabos eleitorais, as lideranQas muni­
cipais estao aqui pa!a v'eQ' a ,espetacul~ de streep teas~ que ~ I!ea­
liza neste Congres,so Nacional. 0 resto do povo, 0 povao esta (}ada 
dia mais 'al'erta. prova e que se adiaram, as eleiQoes municipais; 
prova ~ que ·os casuismos eleitorais estao ai para coruundir 3: opi­
niao pubUca naci'Onal. ¥as haveremos d~. salr d~sta, Sr. P~Bl~en­
te, 'e 0 faremos flItr?-ves de uma AssemblelJa NaclOIlial ConstItumte, 
livre e sobernna. 

o SR. PRESrpENTE (Passos Porto) '- Ja foi proclamado, atr~­
yeS dos discursos das Lidera.rwas e dos Srs. Deputados, que nao 
ha quorum em plena-rio para votaQao. Nao estoo ,p-resentes Parla­
mentar.es 'em rlumero Clap.az de possibilitar que se proceda a cha­
'ma,da. Tambem ja se anuncda !para 0 proximo dia 20 uma nova ses­
sfuo que naturalmente ficara na dependencia da designagao pelo 
Sr. 'prestdente do Cong;esoo, a fim de que se transfir.am outras ma­
terias que ja constantes 'Cia Ordem do Dia para aque,la data. 

Gostar.i.a de comunicar aas Srs. Prefeitos aqui ,preseniles e aos, 
Parlame'Ilitares que ,ronda teriamos que fazer tres sess5es para a 
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aprovaQaQ dessa emenda oonstitucional: votaQao em primeiro tur~ 
no.; votaQRIo em segW¥io_ turno - serla outra. sesslio - e prQmul~ 
,gaQ~ da emenda constitucional, naquele mesmQ dia, porque no dia 
20 termina 0 prazo de tr.amltaQao da emenda no. congreSs'O. De mQ­
do -que achQ muito dificil qua tenhamQS exito- no proximo- dia 20, 
tendo em vista essas circunstancias que acabo de referir. No en:­
tanto, a Presidencia, no momento, ace1ta ,0 proximo. dia 20 como 
o-,dia da -VQta!(lio desta emenda constitucional. _ --

o SR. ISRAEL DIAS~NOVAES PMDB - SP.) - Bem revisao do 
Qrador.) -Com 0 respelto que V. Ex.fI nos merece- V.Ex.a e um dos 
primeiros Senadores deste Pais e conhece 0 Regimento Vomum pro­
fundamente, - quem diZer que a sug,estao de Be fazer a votaQao 
quarta-f,eira partin do. PDS, como tudo que ac.ontece de ruim nes­
te Pais. Entao, consulto se V. Ex.a, com a judiciosidade que maTC'8. 
0. Seu espirito 'a.tento as imposiQOes regimentals e constitu-cion,ais, 

_ niio podema reexaminar, 'jun~ eOm a Mesa; a questOO do tempo, 
de man.mr.a a termos ef.etivamente votada e aprovad-a esta mate­
ria -antes do p,razo fatal - quarta-feira. Examinando 0 Regimento, 
...:.. niio a luz dos il1itel"eSS€s do PDS, que sao contrarIos aos do llOvo, 
ni..as a luz d-os interesses 9.a verdade e da justiQa, quem sabe se 
V,' Ex.a nao atinaria com 'lIma formula que resolvesse 0 problema 
dentro do -Regiment-o e da Constitui\;ao, sem:prejuizo do calendarro 
ja estabelecido que marc-a, para 'a noite de quama-feira, a votaQiio 
da:s sliblegen·das 'e do "pacote" do INPS? 

o SR. PlRESIDENTE (Passos Porro) - Sabe muito bem V. Ex.IB, 
umadas eminentes figuras da Camara dos Deputa~os e do Con­
gresso brasHeioo, que evidentemente havera dificuldade, para esta 
Presidencia eventual, escolher os melhores dias. Niio desconhece 
V. Ex.a que segunda-feira e sexta-feira e dificil de se 'proceder a 
chamac'La de Parlamentares, paxa votaqao de emenda constitucio­
nal, que exige quorum qualificado. Entao, rest aria apenas terQa-' 
feira e quarta-feim. No entanto, v.amos~onversar com as lidoeran­
gas de todos as partldtos, porque f.oram elas que suge:riram 0 dia 20 

- I 

- t-odos os partidos, inclusive 0 PDS e a Presid~ncd.a da Camara. 
partleipwram _desse,entendimento - a fim de verlficarmos Be ha 
tempo e oondigoes para que seja apoovada esta Emenda. Lembro, 
ainda, que essas duas emendas tem vota~ao singular. 

o ,parecer e pela aprova\;ao,- desta Emenda_ e rejeigao aa de 
nP 33 oonstante ,do item 2 da pau1Ja~ Quer dizer, na hipotese de 
9.tprovada a primeira, ficaria rejeLtada a segunda. "E V. Ex.a suge­
riu que se desse preferencia a Emenda n,o 33, ja que, talvez, ela 
9.ttendesse melhor as- P,refeituras, ao delegar as Camaras de Verea­
dO'l'es a filmQao de subsidios dos Prefeitos. E materia que deve ser 
examinada pelas liderangas dos partidos t com vistas a possdbilitar 
a viabilizac;iio da sua aprovagao. Nao havendo quorum para a pri­
meira emenda, adiamos a sua votaQao. 

. 0 SR. PRESIDENTE- (Passos POrto) -- Item 2: 

PROPOSTA DE EMENDA A CONS??ITUIQAO 
- -N,o 33, TIE 1981 

(Tramltando em conjunto 'com a PEe/31/81) 
VotaQao, em primeiI"O tumo, da Proposta de Emenda a 

Constituiqao n.O 33, de 1981, que determina 0 reajustamen-, 
t-o, a pa.rtir de 1.0 de fevereiro de 1981, da remunera\;aO dos 
Prefeitos e Vice-Prefeitos cujos mandatos fo~am prorroga­
dos pela Emenda Constitucional n.O 14, de 9 de setembro 
de 1980. 

A discussao da materia tambem roi encerrada na sessio con­
junta de 8 de outubro, as 11,00 horas, ficando a votaqao adiada. pIOr 
falta de quorum. 

Como ja constatado, niio ha quorum.- Sendo assim, nada mais 
havendo a tratar, esta encerrada a sessa? 

(Levanta-se a sessao as 12 horas e 58 minutos.) 

ATA- DA 258.a _SESSAO -CONJUNTA, EM 15 DE -OUTUBRO DE 1981 

~.a Sessao Legislativa Ordiruiria, da 46.a Legislatura 

PRESID1!:NCIA. DO SR. GILY AN ROCHA 

- -AS 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRB. SENADORES: 
_ Adalberto Sena - Eunice Michiles - Evandro Carreira -

Raimundo parente- Aloysio Chaves - Jarbas Passarinho -
Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire -,Jose Samey - Alberto 
Silva - Bernardino,. Viana - Helvidio Nunes - Almlr Pint-o -
Jose-Lins - Agenor Maria -= Martins FUho - Humberto Lucena ' 
- Milton Cabral - Nilo Coelho - Joao LUCio - Luiz Cavalcante 
-- Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lulz Viana - Dirceu Cardoso - Joao Calmon -
Amaral Peixoto -- Hugo Ramos - Nelson Carneiro - Itamar 
Franco .:- Tancrooo ,Neves - Amaral Furlan - Franco Montoro 
- Bei:tedlto Ferreira - Henrique Santillo - Benedito Canelas -
Valdon VarjaQ :...-. Vicente Vuolo - Jose FragelIi - Mendes Canale 
-- Saldanha Derzi - Affonso Camargo- - Jose Richa- - Leite 
Chaves -'- Jaison- Barreto - Arno Damiani - Paulo Brossard -
Pedro-Simon. 

E OS SRS. DIDPUTADOS: 

Acre 
-Alufzlo Bezerxa - P!MDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Ge­

raldo Fleming ~ PMOB; Naibor Junior - PlMDB; Nosser Almeida 
~ P.DS; Wildy Via-nna - PDS. 

__ 1-: Amazonas 

__ Joel Flel"reira - PDS; Josue de Souza - PDS; Ma.rlo Frota-­
FIMOB; RaJi'ael Faxaco - PDS; UbaJdino Meirelles - PDS; Vivaldo 
Freta - PDS. - -

• _I .... 

Para 
, Antonio -Amara.l - PDS; Brabo de Carvalho - PiMDB; Jader 

BM'lbalho - P.:MDB; Joao Menezes - PP; JOl"ge .AJrbage - PDS; 
IJUcia ViVeiros - PP; Manoel Ribeiro - PDa; Nelio Loba:to -
PP; OSvaldo Melo -- PDS; Sebastiao Andrade -;- PDS .. 

Maranhiio-

- Edison Lo:bao - PDS; Edson Vidtgal - PP; Epitacio Ca1e­
teir.a - PfMDB; F1reitas Diniz - PT; Joao Aliberto ...:...- -OOS; Jose ~ 
Ribamar Machado - PDS; Marao Filho - PDS; Nagib Haickel 
-- PDS;- Temist-ocles Teixeira; Vict-or Trovao - PDS; Vieira da 
Silva - PDS. -

-' - - -- Piaui 

,Can-los August-o - PP; Correia Lima - IDS; Hugo Napol-eao 
:...- PDS;- Joe1-R~beiro - PDS; Luagero Rau1ino - PDS; Milton 
Branaao - PDS; Paulo FeNaz -:- PDS; Pinheiro Machado - PiP. 

Ceara 

Adauto Bezerra- - PDS; Cesario Barreto - PDS; Claudina 
Sales - PDS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura 
- PDS; Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da 
SllYa - PDS; Haroldo Sanford - PDS; IraniJdo Pereira - PMDB; 
Leorne Belem - PDS; Manoel Arruda - PMDB; Manoel Gon~al-­
yes - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; 
Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa 
-;- PDS; Paul~ Studart - PDS. 

ruo Gra.nde do Norte 
- I 

An'tonio Florencio - PDS; Ca;rlos Albel"to - PDS; Dj.aJm-a,Ma-
rinho - PIlS; Henrique Eduardo Alves - PF; Joao Fa:ustino -
?DB; Pedro Lticena - PP; Vingt Rosado ...:... IDS; WanderJey 
Mruriz - PDB. 

Paraiba. 

Ademar Pereil'ta - PiDS; Alvaro Gaudencio - PDS; - Antonio 
-Gomes - PDS; Alll:tOnio Ma:riz - PP; Arlnaldo Lafayette - PMDB; 
Cameia.'o Arnaud - PP; Erna.ni Satyro' - :PDS; Joacil Pereira -
PDS; Marcondes Gadelha - PMDB; Octacilio Queiroz - PIMDB; 
WilSOn Braga - PJ;)S. -

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; augllsto Luce'na - PIlS; Oarlos WilSon; 
Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando 
~a - PMDB;' Geraldo Guedes - PoDS; lnocencio Oliveira -
,PDS; .Toiio Carlos. de Oarli - P,IlS;Joaquim Guell1ra - PDS; Jose 
Cados Vasconcelos - P.MDB; Jose Mendonl}a BeZerl's, - PDS; 
Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvemes Lima­
PDS; Nilson Gibson - PDS; Pedro Correa - PDS,; Ricardo Fiuza 
- PDS; Roberto Freire - PMOB; Sergio MurUo - PDT; Thales 
Ramalho - PP .. 

AIagoaS 
Alberico Cor.deiro ,- PDS; AntOnio Ferreira - -PDS; Geraldo 

Bulhoes; Jose Alves - PDS; Jose Casta - PIMDB - Mendonl}8. 
Neto - PIMDB; MuriIo Mendes - PIM[)B. 

Sergipe 

Adro~ Campos - PDS; Celso DairvaIho; F1i-ancisco RoI­
lembel1g -.: PDS; Jackson Ba1'Ireto - PMDB; Raymundo Diniz -
P!DS; Tei'ltuliano Azevedo. -
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Bahia 

Mrisio Vieira Lima - PDS: Angelo Magalhaes - PDS; carlos 
Sant'Anna - pp. Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando' Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim -
PDS: Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; HildeI'ico 
Oliveira - PMDB; Honorato Vlanna - PDS; Horacio Matos -
PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim -
PDS; Jo:;e Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS: Manoel Novaes 
- PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB, Menandro .rvllnahim - PDS; 
Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana -
PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rl?go - PDS; R6mulo 
Galvfio - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; 
Staes::E'l Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto -
PDS; Wils-on Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS' Feu Rosa - PDS; Gerson 
Camata - PMDB; Luiz Baptista; - PP; Mark) Moreira - PMDB; 
Max Mauro - PMDB; 'I1heodorico Ferral<O - PDS; Walter de 
Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS: Alelr Pimenta - PP; Alvaro Valle -
PDS; Celio Borja - PDS; Cel,:,O Peganha - PMDB; Dani~~ Silva 
- PP; D8ir.cilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PP; DE'lio dos, 
Santos - PMDB; Edson Kbair - PMDB; Felippe Penna - PlvIDB; 
FJorim Coutlnho: Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima - POP; Joel 
Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - P'I1B; 
:Jorge Galfna - PlMDB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP; 
Jose FreJat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Mal;l­
ricio - PDT; Jose Torre.<:; - PDS. Lazaro Carva;lho - IFP; Leo 
Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bas~os -
PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcello Cerquelra -
Pl\IDB' Marcelo Medeiros - PP; Ma,rC'lo Macrdo - PP; Miro Tel­
x<;iru ~ PP; Modesto da Silveira - PMDB; osmar Leitao - PDS; 
Oswaldo Lima: - PP; Paulo Ratte;; - P,MDB; Paulo Torres -
pp. Pedro Faria - pp. Peixoto Filho - PP; Rubem Dourado -
PP; Rubem Medina -'PDS: Saramago Pinheiro - PDS; Simao 
Ses::;im - PDS; WaIter SUva - P:MDB. 

J\linas Gerais 
Aeclo Cunha - PDS' Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -

PDS; Batista Miranda -'PDS: Bento Gon!(alves - POP; Bias Fortes 
- PDS; Bonifacio de Andr3.da - EDS; Carlos Cotta - PP; Cas­
tejon Branco - PDS; Dario Tavares - PP; De1:;on Scarano - PDS; 
Edgard Amorim - PMDB' Edilson Lamartine Mendes - PDS; 
Fued Dib - PlvIDB; Geni~al Tourlnho - PDT; Hello Garcia -
pp. Romero Santos - PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; 
HU~lberto Souto - PDS: Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino 
- PMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; Jo.<;e Carlos Fa­
gund€.6 - PDS; Juarez Batista - PP; Jiinia Marise - PMDB; Leo­
polda Bessone - PP; Luiz Baccarinl - PP; Luiz Leal -: PIP; Luiz 
Vasconcellos - PDS; Magalhiies Pinto - PP; Melo FreIre - PP; 
Moacir LopE'S - PDS; Navarro Vieira Filho - PDS; Neytton car­
doso - PP; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Plmenta da 
VE'iga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renata Az~rE'~o - PP; 
iRonan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PP; SergIO Ferrara 
- PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Ta:rcisio Delgado - PMDB; Telema­
co Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sa.o Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - P~S; 
Airton Sandoval - P:MDB; Airton Soares - PT; AleWes Francls­
cato - PDS' Alberto Goldman - Pl\IDB; AntOnio Morimoto 
PDS' Ant6nlb Russo - PMDB; Antonio Zacharias - FDS; A'thie 
COll1~ - PDS; AudaJio Dantas - PMDB; Aur?lio Peres.- PMDB; 
Benedito MarcHio - PT; Bezerra de Mello - PDS; Caw Pompeu 
- PP; Cantidio Samp-aio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Cardoso 
Almeida - PDS' Carlos Nel"on - PMDB; Del Bosco Amaral -
PMDB; Diogo No~ura - PDS; Erasmo Dias - PDS: Flavio Ch3;ves 
-- P!vIDB; Francisco Leao - PDS; Frandsco Rossi - PDS; Frelta.<; 
Nobre - PMDB; Gioia Junior - PDS; Henrique Turner - PDS; 
Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes 
- PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS;_ Joao Cunh~ 
- PMDB; Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo .- PpS; Jose 
de Cast.ro COimbra - PDS; Maluly Neto - PDS; Marlo Hato 
- PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octa­
vio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carola -
PDS' Ralph BiMi - PlvIDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy COdo 
- PMoB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; .Sant)lli 
Sobrinho - PMDB; Tide! de Lima - PMDB; Ulysses Gwmaraes 
- PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PlvIDB; Anislo de Souza - PDS; Brasilia 
Calado - PDS' Fernando Cunha. - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Genesio' de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio 

Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento 
PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende 
Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 
BE-nto Lobo - PP; Correa da Costa - PDS; Cristino Cortes -

PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio Campos - PDS; Lourem­
l>erg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. 

l"Iato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; 
LeitE' Schimidt - P'P; Ruben Figueira -' PP; Uba,ldo Barem _ 
PDS; Walter de Castro. 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 
- PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; An-­
tonio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno 
- PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo Moletta - PDS; Borges 
da Silveira - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'OgUo 
- PMDB; Euelides Scaleo - PMDB; Helio Duque - PMDB; 
Hermes Macedo - PDS; Igo Lasso - PlDS; Ualo Conti - PDS; 
Lucio Cioni - PDS; Mario Stamm - PP; Mauricio Fruet -
PMDB; Nivaldo Kruger :- PMDB; Norton Macedo - PDS; Ollvir 
Gabardo - PlVIDB; Osv.aIdo Macedo - P.MDB; Paulo Marques -
PMiDB; Paulo Pimentel - PDS; Pedro Sampaio - PP; Roberto 
Galvani - PDB; SebastHio Rodrigues JUnior - PIvIDB; Vilela de 
Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PP; Waldmir Belinat! 
-PDS. 

Santa Catarina 
Abel Avila - PDS; Adhcmar Ghisi - PDS; Angelino Rosa 

PDS; Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco - PMDB; 
Francisco Libardoni - PMDB; Joao Linhares - PP; Juarez Fur­
tado - PMDB; Luiz Cecbinel - PT; Mende.:; de Mello - PP; 
Nelson Morro - PDS; Pedro Collin - PDS; Pedro Iva - PMDB; 
Sady Marlnho - PDS; Walmor de Luca - PMDB; Zany Gonzaga 
-PDS. 

Rio Grande do Sui 

Alcebiades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; AJdo 
Fagundes - PMDB; Alexandre Machado - PDS; Aluizio Para­
guassu - PDT; Ary Alcantara - PDS; Cardoso Fregapa~i -
PMDB; Carlos Chiarelli - PDS: Carlos Santos - PMDB: Claudio 
Strru:sburg€r - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gon!{alves - PDS; Getullo Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lido­
vino Fanton - PDT; Magnus Guimariies - PDT; Nelson Marche­
zan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa 
Flores - PMDB: Tulio Barcellos - PDS; Victor Faccioni - PDS; 
Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pont-es - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 
Isaac Newton - PDS; Je-r6nimo santana - PMDB. 

Roraima 

He-lio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - As J.Gtas de presen~a 

acusam a comparecimento de 50 Srs. Senadores e 410 Srs~ Depu­
tados. Havendo nlunero regimental, de claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo 'destin ado a breves comunicac:oes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Jeronimo Santana. 

o SR. JERoNIMO SANTANA (PMDB - RO. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congre&:>istas. de iniciativa 
do Governo, tramlta na Camara dos Deputados projeto de lei com­
plementar propondo a criat;ao do Estado de Rondonia. 

Esse projeto foi logo denominado por todos aqueles que tern 
uma forma,,5.0 democratica de jeringonl<a au monstrengo cons­
titucional. 

o projeto, como disse inumeras vezes, pretende criar umEs­
tado num ano em que vai haver eleiGoes para Governadores e 

/excluir 0 direito do povo do novo E3tado de eleger sellS governan­
tes. 0 proj.eto pretende que SO em Rondonia 0 Governador seja 
n{)meado. 

E preciso esclarecer que 0 projeto fol elaborado pelo Coronel 
Governador de Rondonia em causa propria, para que 1a perma­
nec;a., sem os votos de nossa gente. por mais cinco anos e meio. E 
preciS{) que fique bem claro que 0 Coronel Governador s6 lutou 
pela criat;ao do novo Estado na medida em que essa conquista 
servisse aos seus interesse:; de continual' com seu grupo no Go-
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vern~ bionico de Rond(mia por todo um periodo sem eleil}oes. Alias, 
o-Coronel ja: declarou que nao e homem de eleig6es e sim de mis­
.sOes. Por sua vez,-'o nosso povo dispensa os missionarios e exige 
eleigoes. ,-, 

o representante do PDS de Rondonia na Camara Federal, 
aUado ao Coronel Governador, resolveu rasgar 0 programa de seu 
Partido e advogar a nomeagao do Governador do futuro Estado 
por urn periodo que correspondera ao mandato dos, Governadores 
eleitos nos d.emais Estados. Neste sep.tido, 0 Deputado Isaac New­
ton votou na Comissao de Constitliigao e Justiga ria Camara, 
acompanhimdo 0 Deputado Antonio Morimoto, que defende a no­
'meagao de Governador em vez de eleIgoes. E preciso di2ler que 
ambos os representantes do ·PDS estao violentando e rasgando 0 
Programa de seu Partido que defende eleig6es diretas para Go-
vernadores. ' 

'E preciso denunciar que 0 PDS, a servi~o do Governo, para 
nao aprovar ° Parecer e Substitutivo do Deputacto Osvaldo Macedo 
na Comissao de Constituigao e Justir,;a da Camara, pediu yistas e 
reteve Jl<lr mais ere vinte dias 0 Projeto de Lei que cria 0 Estado 
de Rondonia, e os jornals de Porto Velho, num comportamento 
absolutamente falso, atribuiram a Oposigao, possiveisatrasos na 
tramitagao daquela proposigao na Camara Federal: 

- - ' 
_A velocidade em aprovar 0 projeto como ~o original s6 bene- , 

ficia· ao grupo _,palaciano de Porto Velho. 0 })OVO nada ganhara 
com esse projeto na.forma como ele se acha redigido. A Oposigao 
exercera 0 seu direito de emendar, criticar e sugerir 0 aprimora­
mento do projeto oficial. Por outro lado, vem-se constituindo cos­
tume 0 Governo do Territorio atribulr ao EMDB declaragOeS iso­
ladas de pessoas na imprensa-de Porto Velho, tentando, com isso, 
talvez, esconder do pov:o,o debate das _eleig6es para 0 novo Estado. 

o PDS de ROndOnia foi proibido pelo Coronel Governador de 
pensar - so ele pode pensar. Esse Partido ali esta proibido de se' 
manifestar sobre 0 projeto oficial que cria 0 Estado e nega ao 
povo 0 direito de eleger seus govern antes. Quaisquer manifest a­
~oes e debates foram proibidos porque 0 Governador bionico de­
seja continuar-no cargo por nomeagiio, pais teme as eleig6es. 

Para esconder essa pretensao usurpadora dps direitos de nOS­
sa gente escolher seus governantes, partem com uma ,campanha 
leviana contra as oposigoes, com a finalidade exclusiva de desviar 
as atengoes do povo de Rondonia para as eleic;Oes do Governador 
que ° projeto-oficial·nega ao novo Estado. -

o Governo diz que 0 Projeto de Lei do Estado de Rondonia 
precisa tramitar com pressa e_ velocldade, mas nao justifica a 
pretendida urgimcia: Outras proposigoes tramitaram com urgim­
cia no Congresso, sairam daqui imperfeitas e ate hOje nao fo­
ram aplicadas. Cite-se 0 exemplo da nova organizagiio judiciaria, 
votada em 1979, e ate hoje as Comarcas of) Cartorios~nao foram 
instalados. Reclamaram urgencia para 0 projeto que criou os no­
vos Municipios, e ate hoje eles' nao foram instalados. Pediram ur­
geneia para 0 projeto sobre a classifieagao do funcionalismo dos 
Terrirorios e ate hoje 0 pessoal destas unidades nao recebeu os 
beneficios e vantagens decorrentes da lei. Falaram em urgencia 
para a proposigao que criou cargos no Ministerio -Publico dos Ter­
ritorios e ate hOje 0 Territorio de Rondonia continua sem Promo-­
tores na maioria de suas Comarcas. 

o Governo levou mais de dois anos para elaborar 0 proje:to de, 
lei que cria 0 Estado de Rondonia e pretende agora que a Camara 
Federal assuma a responsabilidade de aprova-Io em poucos dias, 
sem os suficientes estudos. Esse mesmo Governo que levou dois 
anos para elaborar 0 projeto, hoje reconhece a sua imperfeigao _ 
em. varios aspectos, especialmente no tratamento injusto dispen-
sOOo- aos servidores civis, . -

, -
A respeitO da campanha difamatoria orientada pelo Gove~o 

bi6nico ae Rond6nia~ em nossa imprensa, editamos Nota, eujo teor . 
transcrevo: ' - --

-,' :'''NOTA DO PRESIDENTE DA COMISSAO EXECUTIVA 
REGIONAL DO PMDB A RESPEITO DA TRAMITAQAO NA 
CAMARA FEDERAL DO PROJETO DE LEI QUE CRIA 0 
ESTADO DE RONDONIA . 

A prop6sito de publicac;oes e interpretag5;es malici9sas 
que a imprensa de Port{) Velho vem fazendo em carateI' 

. tendencioso e agressivo a. verdade no que se relaciona com, 
a tramitagiio, no congresso Nacional, do Projeto de Lei 
Complementar n.D 221/81, que propoe a criac;ao do Estado 
-de Rondonia. - -

A respeit(f desta materia, reafirmamos a Nota expedida 
pela Executiva Regional do PMDB e public ada na imp:r;en­
sa da capital na edigao de 28-8-81, onde foi decidida a lu­
ta do Portido engajado no aprimoramento do projeto ofl­
cial com vistas a crlagao' do novo Estado com eleigoes, para 
Governad{)r, uma v_ez que 0 Governo, pelo seu projet~, pre-

tende criar um Estado e exelui-lo da abrangencia das elei­
c;oes l d~retas para _os Governadores dos Estados em 1982 . 

o PMDB, consoante 0 Parecer e Substitutiv~ oferecido 
ao projet{) oficial na Comissao de Constituic;ao e· Justic;a da 
Camara Federal, Jutara para que venha constar da futura 
Lei que crtara 0 Estado'de Rondonia, alem das eleic;oes di­
retas para Governador do Estado, a criac;ao do Poder Ju­
diciario a partir da promulgagiio da Constitui~iio do Estado, 
a ser elaborado pela AssembIeia Legislativa, bern assim 0 
Partido, tanto a nivel regional como nacional, luta contra 
a excrescencia do decreto:lei ditatorial e absolutista, co­
mo pretende_o projeto oficial dar poderes a um Governador 
nao ,eletto para legislar solitariamente sobre todas as ma-
~rias da competencia estOOual. -

OPMDB perinanece fiel ao seu Programa que prega as 
eleigoes diretas em todos os niveis e Rondonia nao pode 
_constituir excegao. 0 partido p.ermanece fiel ao seu pro­
posito inicial de oferecer sua contribuigao para 0 aprimo­
ramento· do projeto oficiaI- propondo a criagao do Estado 
de Rondonia. Essa contribuic;ao foi muito bem expressa no 
parecer do eminente Deputado Osvaldo -Macedo quando, na 
_Comissao de Constituigao e Justiga, apreciou 0 projeto e 
a ele ofereceu Substitut~vo. 

- 0 PMDB se propoe a analisar, criticar e emendar {) 
projeto .oficlal, iS50 para salvaguardar 0.3 sagrados direitos 
do povo de Rondonia em €Scolher seus govern antes, ter uma 
Justi~a estruturada com base numa Constituigao Estadual 
e defender os direitos do funcionalismo territorial no pe-
riodo de transigao 'Para 0 Estado. ' 

E oportuno esclarecer que, maliciosamente; represen­
tantes do PD~, que votaram contra as eleig6es diretas para 

, 0 novo Estado, venham acusar a Oposi900 de atrasar 0 an-' 
tlamento na Camara dOB Deputados do projeto. Um repre­
sentante do PDS na Comissao de Constituic;ao e Justiga da 
Oamara, atendendo a interesses do Governo, pediu vista do 
projeto naquela Comissao e o'reteve por longos vinte e dois' 
odias, -e as jornais de porto Velho, em publicag6es tenden-' 
ciosas, dizem que a Dposigii.o retarda a tramitagao 'desta 
proposic;ao. 

Um aspecto, no entanto, e preciso que se ressaIte: Os -
def~nsores do projeto oficial bionico estao proibidos de' 
falar em eleic;oes diretas para Governador do Estado de 
Rondonia -e nao podem combater 0_ decreto-Iei consagrado 
pelo 1Jrojeto oficia!. . 

o PMDB sempre defendeu a criagiio do E.3tado de Ron­
donia, porem um Estado com autonomia e soberania para 
eleger os seus govern antes e nao um Estado mutilado, co­
-mo pretende 0 projeto oficial, com a nomeagao de Gover­
nador por mais'longos cinoo anos. Chega de nomeag6es, 
queremos eleic;6es. - , : 

o PMDB de Rondonia, ao reafirmar sua posigao de lu·· 
ta pela criagao do Estado com eleigoes,' desautoriza todas 
e quaisquer pubIica90es em .nome pessoal como sendo suas 
aquelas que,reproduziu 0 jorIial Alto Madeira, edigao de 2 
po corrente, onde 0 advogado Alcio Pessoa falava em seu 
nome pessoal e fai atribuida a sua fala como se 'ela fosse 
um pronunciamento partidario. -

o Partido do Movimento Democratioo Brasileiro -
PMDB, nao credenciou ninguem para falar em seu nome 
perante a imprensa de Porto Velho. Alias, 0 D1retorio- Re­

. gional, em reuniao realizada em 25 de julho ultimo, desau­
torizou pronunciamentos isolados em seu nome. O. Partido 
lSomente se posiciona atraves de seus orgaos, que sao as 
'Convenc;6es e Diretorios Nacional, Regional e Municipals, 
bern assim suas_ respectivas Comissoes Executivas e Ban­
cadas. Sao tendenciosas e maliciosas as materias inseridas 
na imprensa -de Porto Velho constantes de declarag6es iso-
ladas de pessoas e atribuidas ao PMDB. : . , 

o Partido resolveu esgotar todos os recursos na area 
parlamentar tendentes a aprimorar 0 projeto que cria 0 
Estado de Rondonia. Sao improcedentes e mentirosas as no­
ticias envolvendo Q nome do PMDB com 0 ingresso de um­
Mandado de Seguranga perante 0 Supremo Tribunal Fe­
deral. Ao Poder Judiciario qualquer _cidadao podera recor­
rer visando a salvaguarda de direitos, e naa cabe ao PMDB, 
evitar ou patrulhar a vontade dos cidadaos, Entretanto, 
um pleito de um- cidadiio junto ao Supremo ,Tribunal Fe­
deral, no caso, nao representa de maneira alguma 0 exer­
cicio de uma delegagao partidaria. A perdurar tal racioci­
nio, amanha., se um filiado ao PMDB cometer um crime 
comum, irao atribuir tal ato a organizagao partidaria? 0 
que e realmente abSurdo. ' - : 

o PMDB de Rondonia, e preciso reafirmar para que 
fique bem claro, nao delegou atribuic;5es ao Sr. Alcio Pes-
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soa ou quaisquer de seus filiados para prestar declaraQoes 
it imprensa em seu nome. Apenas aqueles investidos tie 
mandato partidario, e ouvidos os orgilos proprios, poderao 
falar em seu nome. 0 mats e explorac;ao barata. 

E preciw que fique bem claro que alguns representan­
tes do PDS nesta Casa, notadamente Isaac Newton e An­
tOnio Morimoto, vern defendendo a nomeac;ao de Governa­
dar para 0 novo Estado, negando aSSim 0 direito de nossa 
gente de escolher sens govern antes e, para esconder essa 
posic;ao - que e realmente e publicamente indefen5avel -
partiram com uma campanha difamat6ria contra a Opo­
siQao, tudo para esconder as falhas e inconstitucionalida­
des do proj em oHcial sobre 0 :&stado de Rondonia, que e 
na realidade um monstrengo que nao merece a aprovac;ao 
dos representantes do POVOI na forma como foi concebido 
originalmente. Os represemantes do PDS nao conseguem 
explicar a abertura e as elei\(oes diretas com a nomeayao 
bionic a consagrada no projeto por eles defendido. 

o PMDB reafirma uma vez mais os termos de seu pro­
grama partidario: "Queremos 0 Estado de Rondonia com 
eleiQoes, chega das nomea<;Oes que tiraram 0 direito de 
nossa gente eleger seus govern antes ja. por longos trinta 
e oito anos." 

o PMDB convoca 0 PDS de Rondonia para que, em 
termos altos, nao rasguE, mais uma vez, 0 seu Programa, 
defendendo as nomeac;oes blonicas para servir aos coro­
Deis que se acham no Poder ,gem 0 vote de nossa gente. 

E Iamentavel que 0 Coronel Governador de Rondonia 
tenha prolbido 0 seu Partido de falar ali em eleir;Oes dire­
tas para Governador do novo Eb1;ado que se pretend-e criar. 
o mais lamenta.vel e pretender que 0 Congresso Nacional 
aprove essa agressao as normas constltucionais vigentes." 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Concedo a: palavra 
ao Deputado FernandQ Coelho, C()mo Lider. 

o SR. FERNANDO COELHO (PlMDB - PE. Como Lider. Sem 
revisao do orador.) - Sr. presiden~~1 Srs. Congressistas, ainda 
ha pouco a Preside-nte da Comissao Mlsta que examina 0 prajeto 
da Previdencia Social divulgou .a seguinte nota: 

"A Comissao Mista: do Congresso Naciona.l, constituida 
para analisar 0 Projeto de Lei nP 22/81, que introduz al-
1JeraQOes na legislac;ao da previdencia social, reuniu-8e hoje, 
em atendimenOO ao requerido pel0 Relator, Sen. Bernardino 
Viana, para apreclac;ao do pM'ecer. 

Ullclados os trabalhos, constatada a ausencia do Re­
lator, a P.resldencia C()ncedeu a palavra, pela: ordem, ao 
Senador Henrique Santillo, que encaminhou it mesa capias 
de telex expedidos pelo Ministro da Previdt\neia Social, 
que, no entender do orador, caracterlzavam favorecimento 
politico, incompa:trvel com a alegada crise financetra da 
previd£mcia. -

Na oportunidade, 0 Deputado Jairo Magalhaes, do 
RDS de Minas Gerais, em flagrante deslrespeito as normas 
regimentals e em desacato as determinac;5es desta Presi­
dencia, impediu a eontinuag9.0 dOs trabalhos. 

(Face a conduta impertinente .daquele parlamentar, a 
Presidencia, apos suspender os trwbaLhos por diversas 
vezes, constataJndo a impossibllidade de dar eontinuidade 
a reunHio, apesar da inscric;ao de outros congressistas que 
pretendiam debwter a mareria, viu-se obrigada a enoor­
Ll'li-Ia. 

l!l lamentavcl que_ a conduta da.quele deputado, Unico 
representante do _PDS presente e que alegava falar na: 
qualidade de tider do sen Partido, tenha impedido um 
debfllte amplo da. questao susciiada pelo &mador Hen­
r.iJque: Santlllo, bem como 0 questionamento <ia materia em 
pa;uta. 

o encerramento melanc6lico cia Comissao Mista, sem 
parecer e tumultuaida pelo Vice-l.Lider do Governo nao re­
tiT-a do Cong}resso Nacional a responsabiIidade exigida pelos 
tlIposentados e demais con1Jrlbuintes da Prevldfulcia Social, 
na decisao de vota:r a materia com a seriedade iudispen-
6a:vel. 

Brasilia, 1:5 de outubro de '19'81. - Deputado Amadeu 
Geara, Presidente da Comissao Mlsta." 

A Na<;ao Inteiora Sr. Presidente e Srs. congressistas, vern acom­
panhanldo interessada e apreensima, a tramitac;ao do projeto que 
modifiea a legislal(aa previdenciaria dtante da posslhilidaide eada 
vez mais cwracterizada: de a mwteria vilr a ser aprovada po.r de­
CurclO de prazo. Os aposentadoB contrilbuintes da Prevldencia nao 
podem s.er obrigados a arcar cum. os onus da rna gestao acIminis-

trativa e financeira da previd€mcla Socia;]. deste Pais. Eles, que ja 
pratlcamente nada recebem, sobretudo em contrwpartida do que 
finamciam, nao padem, portanto, continuar sendo vitimas de uma 
pOIi.tica anti-soclaa e impopulwr, que mesmo nos tra'balhos da 
Comissao Mista do Congresso Nacional na trurde de hOje mais 
uma vez se evidenciou nos fatos arrolados pelo Presidente da­
quela Comissao. 

o que a NaQao espera eta ,Maioria que da sustentac;ao ao 
Governo no Congresso Naeional e que examine a materia e de­
libere sabre a questao com 0 espirito publico indispensavel, sem 
pretender, mais urna vez, imputar aas trabalha:dores brasileiros, 
6Obretudo aos aposentados, mais onus do que eles ja sThpotrtam, 
vitimas, Tepito, de um sistema tribThtario tarnMm all'ti-social, su­
jeitos a problemas que diariamente sao trazidos a: esta aasa para 
o conhecimento do Pais. Nao podem eles, mais uma vez, ser pe­
nallzados por essa conduta. 

Di'V,uIgando a nota oficial do P.residente daquela Comissao, a 
LideranQa do Partido do Movimento Democratico Brasileiro es­
'Pera que, primeiro, a materia v-enha a s'er efetivamente votada, 
pllIra que, asslm, cada paJrti:do e cada parlamenta:r. individua'mente, 
assuma a responsabilidade pelos sens aOOs, e que 0 Congresso Na­
donal atenda ~ exigencias da Nac;ao brasileira. 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Como Lider, concedo 
a palavra ao Sr. Deputado Rica·rda Fiuza. 

o SR. RIOARlDO FItrZA (PDS - PIE. Como Lider. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. congressistas, 0 eminente 
Lider da OposiC;ao, nobre Deputado Fernando Coelho, divulga 
nesta sessao uma: nota oflcial do Presidente da Comissao Mista 
que estuda 0 proj eOO sobre a Previdencia Social. Data venia, e com 
o devido respeilto que tenho por S. Ex.a, desejo tecer consideraQao 
sobre alguns comentarios por ele eJq}endidos logo ap6s a leitura 
'Cla nota e .dar os devidos esclarecimentos, colocando a questao 
nos devidos termos. . 

Na rea:lidade, 0 que ocorreu naquela Comissao foi que 0 Pre­
sidente, Deputaido Amadeu Geara, abriu a sessao sem 0 qQl}rum 
minimo exigldo, ja que havia a'Penas 7 congressistas em plenario: 
6 da Oposigao e 1 Deputado da :Situac;ao. 0 Deputado Jayll'"o 
lMagallia.es, Vice-Lider do J'IDS, insurgiu-se contra: essa a'gressao 
ao Reglmento e tentou levantall' uma questao de ordem por todos 
os melos possi,veis, mas foi obstac:ulizado de forma vialenta, oca­
\Slao em que lhe puseram dedo em riste na face, chamando-o de 
moleque. 

Dada a persistencia: e a insisrencia daquele Parlamentar, a 
Presidente Am-adeu Gear-a, que nao estava; inform ado, segundo 
diz, do quorum, resolveu suspender a sessao. Nessa oportunidade, 
o Sen-ador J,utahy Magalhaes fol ao Pxesidente A1madeu Geara e 
mosnou-Ihe qu~ nao ha:via quorum. 0 Presidente disse wr sido 
inform ado pela Seoretarla sobre a exlstencia de qoorunt. 0 Se­
nador J'utahy Magalha.es. eniao, disse-lhe: "V. Ex.a deveria ter 
ver1ficado a llita de pIleoonga, que esta a sua frente". 0 presi­
dente da IComissao respondeu que nao havia olhado a l1sta: de 
rpresenQa, que se 10U'.aara na informaQao da Secretaria. 

Diante da evlden-cia de falta de quorum, 0 Presidente, regi­
mentaJmente, suspendeu a .sessiio, ate que 0 quorum se comple­
ta:sse. Essa sUSl>ensao prolongou-se par_50 minutos, quando, entao, 
o quorum foi completado. 0 Regimento, porem, dlz que a espera 
de quorum deve ser no maximo de 30 minutes; Por essas razOes 
- e esta e a V&sao reail - nao fo! realizada a sessao da COmissao 
iMista que estudava 0 Projeto da Previdencia SOcial. 

Nao seria, Sr. Preskiente, esta: a oeasiao para rebater os ar­
gumentos e 0 pre-julgamento expenclidos pelo eminente Lider da 
Minoria a respeito do comportamento do PDS na votagao da ma­
teria. Na realldade, dese-jarnos dlscutk 0 projeto, desejamos apri­
mora-Io e desej amos ve-lo llprovado, porque julga:mos que, nesta 
oportunldade, e 0 melhor que se pode fazer p!IJra atender' a crise 
temporaria que aflige a Prevldencla Social. Em ne-nhum momento 
dissemos que 0 projeto e perfeito, que 0 projeto resolve definiti­
vamente 0 problema. Tanto que 0 Governo ja divuI.gou que man­
tern um grupo de tra:balho estudanoo goIuQoes ma:is profundas e, 
conseqiientemente, definitivas para 0 problema da Previdencia 
Social. 

o SR. PRtESIDENTE (Gilvan Rocha) - Concedo a !palavra ao 
nobre Deputado lRuy Codo. (Pausa.) Nao esta S. Ex.a presente. 

o SR. PRESIDENTE (Gil'van Rocha) - Foi encaminhada a 
Presidencia a Praposta de Emenda it Constitui~iio n.O 67, de 1981, 
que altera as alineas "A" e "B" do paragrafo unico do artlgo 151 
da ConstituiQao Federal. 

Para leituTa da materia e demais provldenci~ necessarias a 
sua tram1tac;ao, convaco sessao conjunta a realizM'-s:e amanha, as 
11 horas, neste pleml!rio. 
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o SR. ,rRESIDENTE (Gilvan Rocha) - _Passa-se a. 

ORDEM DO DIA 

- _ Vota:gao, em turno u:gico, das partes vetadas do pro­
jeto d'e L~i if.o 13; de 1981.:tCN, qiie dispoe so1Jre 1:1. PoIitica; 
Nacional p.o' Meio A!ffibi~nte, seus fins e mecaniSlllos de 
formula~ao e aplicac;aG,.e all. outras providencias, tendo, 
Rel'a.torio, sob n,o 8, de 1981-CN. 

Partes vetadas: 

I - A e:x;pressao "quando se constatarem danas a ter­
ceiros, a homologa~ao so podera. ser feita: mediante prova 

de indenizac;ao aos lesados", constante do art. 8.0, item IV, 
in fine; 

11 - Artigo 19. 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocna) --: A discussao da ll.1a-
0" teria foi encerrada na sessao conjunta de' 13:: de~-outubro, as" 18-

noras e 45 minutos, fica:ndo a vqtac;ao adia:da por falta de quorum. 
• A materia v,etada exige quorum qu.,alilficado' para deliberac;a.o. 

,Bendo evidente a f,a1ta de quorum em plena.rio, a'presidencia deixa, 
mai~ uma: vez, de proceder a. votac;ao. 

o SR. P~SIDENTE (Gilvan Rocha) - Esta. ence,rrada a 
sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 25 minutos.) 
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